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ABSTRAKT 
 

BÁNOŠOVÁ, Izabela: Boj proti daňovým únikom v oblasti priamych daní.– 

Ekonomická univerzita v Bratislave. Národohospodárska fakulta; Katedra financií. – 

Vedúci záverečnej práce: Ing. Denisa Ihnatišinová, PhD. – Bratislava: NHF EU, 2019, 63 

strán.  

 

 

 

Cieľom záverečnej práce je poskytnúť čitateľovi pohľad na súčasný stav v odvádzaní daní 

daňovými subjektami Slovenskej republiky v oblasti priamych daní, priblíţiť problematiku 

kriminality páchanej na daniach, hlavne na dani z príjmu rôznymi spôsobmi a navrhnúť 

riešenia eliminácie daňových únikov. Práca je rozdelená do 4 kapitol. Obsahuje 6 grafov a 

8 tabuliek. Prvá kapitola sa zaoberá vymedzeniu priamych daní a konkrétne dani z príjmu 

právnickej a fyzickej osoby, taktieţ sa autorka v prvej kapitole zaoberala základným 

vymedzením daňových únikov a ich rozdelení. V nasledujúcej časti charakterizuje cieľ a 

metódy pouţité na jeho skúmanie. Záverečná kapitola sa zaoberá konkrétnymi daňovými 

únikmi k dani z príjmov, daňovej kontrole ako nástroju predchádzania alebo odhalovania 

únikov páchaných na daniach a taktieţ sa snaţí o priblíţenie prebiehajúceho boja proti 

týmto nekalým činom a dopadu daňovej medzery na spoločnosť Slovenskej republiky. 

Výsledkom práce sú navrhnuté spôsoby riešenia eliminácie únikov na dani páchanými 

daňovými subjektami na území Slovenskej republiky. 
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ABSTRACT 
 

BÁNOŠOVÁ, Izabela: Faith against tax avoidance in the field of direct 

taxation.– University of Economics in Bratislava, Faculty of National Economy; 

Department of Finance. – Consultant: Ing. Denisa Ihnatišinová, PhD. – Bratislava: NHF 

EU, 2019, 63 pages. 

 

 

 

The point of the graduation theses is to answer the question of an actual status of paying 

taxes by VAT registered companies in Slovak republic in the field of direct taxation, to 

approach the economic criminality issue in various ways, mainly on income tax, and to 

devise the options to eliminate them. The graduation theses is separated into 4 chapters. It 

consists of 6 graphs and 8 tables. The first chapter is concerned with direct taxes, 

especially with income taxes of natural persons and legal persons. The author is also 

concerned with the basic division of standard tax economic criminality. In the second 

chapter the author define the point and technics used in the research. In final chapter the 

author is concerned with the actual types of tax economic criminality, especially in income 

taxes, tax inspection as the weapon of prevention and detection of tax economic 

criminality as well with actual status combined with criminality impact on society of 

Slovak republik. The result of the work are proposed ways of solving the elimination of tax 

evasion committed by taxpayers in the Slovak Republic. 
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Úvod 
 

 Dane ovplyvňujú ţivot v spoločnosti uţ od staroveku, kedy boli vyberané 

nepravidelne a mali druhoradý význam. Platili sa zväčša v naturáliách a platenie bolo 

častokrát zaloţené na báze dobrovoľnosti. Uţ v starovekom Grécku povaţovali obyvatelia 

platenie daní za prejav uvedomelosti a etiky občanov.   

 Doba sa zmenila a dnes uţ si ţivot bez daní nedokáţeme ani predstaviť. Daň sa 

stala povinnou a nenávratnou platbou, ktorá neustále prechádza rôznymi reformamami 

naprieč rokmi. Dnes predstavujú dane hlavný zdroj príjmov do štátnych rozpočtov, ktorý 

daňové subjekty síce berú ako súčasť ţivota, no často sa im práve snaţia vyhnúť a tým 

ušetriť a peniaze neodvedené na daniach si usporiť alebo spotrebovať iným spôsobom. Je 

veľmi dôleţité nastaviť daňový systém tak, aby bol jasný, jednoznačný, do najvyššej 

moţnej miery zrozumiteľný a čo najjednoduchší. Platí totiţ, ţe čím zloţitejší systém 

zdaňovania krajina má, tým vyššie je riziko neodvedenia dane. Existujú rôzne dôvody 

neuhradenia daňovej povinnosti. Subjekt môţe nezaplatiť z osobných dôvodov, teda z 

osobného presvedčenia sa pokúša dani vyhnúť aj nelegálnym spôsobom. Koná tak aj pod 

hrozbou trestu, ktorý môţe za toto konanie dostať. Existujú však aj prípady legálnych 

daňových únikov, ktoré vznikajú buď z nepozornosti, omylov alebo nevedomosti 

daňového subjektu orientovať sa v Zákone o dani z príjmu.  

 Keďţe dane patria medzi hlavné príjmy verejného rozpočtu, je v záujme kaţdého 

štátu zbytočne neprichádzať o tieto príjmy prostredníctvom daňových únikov. 

Najúčinnejšou cestou ako sa snaţiť predchádzať a bojovať s nimi je kontrola zdaňovania 

vykonávaná daňovými kontrolórmi, ktorí odhaľujú voľný priestor, kde môţe k únikom na 

daniach dochádzať a pomocou nich sa štát môţe snaţiť tento priestor následnou zmenou 

legislatívy čo najviac eliminovať.    

 V teoretickej časti, teda v prvej kapitole sme upriamili pozornosť na rozdelenie 

daňových únikov na legálne a nelegálne. Ďalej sme sa zaoberali faktormi vzniku daňových 

únikov a charakterizovali si jednotlivé postoje obyvateľov k dani ako takej.  Pripomenuli 

sme si aj vývoj jednotlivých daní z príjmov naprieč rokmi a porovnali postupy zdaňovania 

v minulosti a teraz. Pomocou mnohých náročných reforiem stále SR pretvára systém 

zdaňovania a neustále sa snaţí o jeho spresnenie, čím sa tieţ snaţí eliminovať priestor pre 

úniky na daniach. V roku 2012 však aplikovala Akčný plán boja proti daňovým únikom, 
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ktorým sa snaţí o zvýšenie efektivity v oblasti výberu daní a tieţ o zamedzenie daňových 

únikov. 

 V praktickej časti, kapitole nazvanej ,,Výsledky práce“ sme sa venovali uţ 

konkrétnym daňovým únikom neustále páchanými daňovými subjektami z rôznych 

dôvodov. Načrtli sme situáciu konkrétnych, najčastejšie páchaných daňových únikov v 

praxi a práve z dôvodu, ţe najúčinnejším spôsobom ako tieto úniky hľadať, analyzovať, 

spracovávať a podávať návrhy na zlepšenia legislatívy je uskutočňovanie daňových kontrol 

daňovými kontrolórmi., rozobali sme si túto problematiku a na rôznych grafoch načrtli 

aktuálnu situáciu efektivity daňových kontrol na Slovensku. Zväčša sa na daňové úniky 

prichádza ex post hlavne pomocou vykonaných kontrol a porovnaním nálezov za 

jednotlivé dane. Presné číslo hodnôt daňových medzier ţiaľ doposiaľ nevieme určiť. 

Slovensko je však veľmi neskúsenou krajinou, čo sa daňových kontrol týka. Pred vstupom 

do Európskej únie, čiţe pred rokom 2004 nevykonávala toľko daňových kontrol, aby 

mohla aplikovať konkrétne kroky na ich zamedzenie. Po vstupe medzi členské štáty EÚ sa 

boj proti únikom v krajine diametrálne zmenil. Sprísnila sa legislatíva, zvýšila sa efektivita 

výberu daní, prepracovala sa spravodlivosť v zdaňovaní a vznikli nové inštitúcie zamerané 

na boj proti únikom na daniach. Spojením týchto krokov sme dokázali, ţe Slovensko v 

súčasnosti má situáciu s daňovými únikmi lepšie zvládnutú ako v minulosti, čo sme 

dokázali aj analýzou údajov zaznamenaných v tabuľkách. Aj keď má Slovensko ešte dlhú 

cestu pred sebou, môţeme pozorovať kroky, ktoré vedú k úspechom a neustálym 

zlepšeniam.  

 V závere diplomovej práce sme sa zamerali na navrhované riešenia obmedzenia 

daňových únikov. Medzi najhlavnejšie návrhy patrí sprísnenie daňovej kontroly, pričom by 

sa malo viac prihliadať na vecnú ako na formálnu stránku dokladov, zvyšovanie 

povedomia obyvateľov pomocou rôznych mediálnych kampaní a upozonovať na dôleţitosť 

odvádzania daní daňovými subjektami a zmeny legislatív za vidinou presnejšie a jasnejšie 

formulovaných zákonov.  
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1 Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 
 

Daňový systém Slovenskej republiky (ďalej len SR) prešiel v uplynulých rokoch 

viacerými zmenami. Slovensko, stále patriace k tzv. novým členským štátom EÚ, pre ktoré 

je charakteristické, ţe ich systémy prechádzajú neustálymi zmenami zameranými na 

zefektívňovanie výberu daní. Môţme povedať, ţe v súčasnosti je slovenský daňový systém 

stále ovplyvňovaný hlavne harmonizáciou daňovej legislatívy v rámci Európskej únie 

(ďalej len EÚ) a koordináciou daňovej politiky v rámci OECD, kde najhlavnejší výstup 

predstavujú zmluvy medzi jednotlivými štátmi o zamedzení dvojitého zdanenia. Aby sme 

mohli daňový systém povaţovať za vyhovujúci, je nutné aby spĺňal určité poţiadavky. 

Musí byť transparentný, zrozumiteľný, čo najjednoduchší z pohľadu plnenia a odvádzania 

daní, efektívny a v neposlednom rade by mal byť tieţ daňovo spravodlivý. V uplynulých 

rokoch je poţiadavka na jednoduchosť daňového systému stále urgentnejšia, z dôvodu 

narastajúceho počtu obchádzania daňových zákonov a rozsiahlych daňových únikov, či uţ 

neúmyselných alebo úmyselných. Platí jednoduché pravidlo, čím komplikovanejší systém 

je, tým niţší úţitok prináša. Na druhej strane je nevyhnutnou podmienkou jednoznačnosť a 

úplná zrozumiteľnosť daňových zákonov. Nejednoznačná formulácia zákonov má 

častokrát za následok nesprávne interpretácie, čo vedie k porušovaniu zákonov 

neúmyselne, no v horšom prípade aj vyuţívanie odlišných výkladov daňovníkmi v ich 

prospech a úmyselné daňové úniky. 

Predtým, ako charakterizujeme daňový systém Slovenskej republiky, pripomeňme 

si základný prvok daňového systému- daň. Rôzne vedné disciplíny vysvetlujú tento pojem 

vlastnými prepracovanými teóriami. Z vecno- obsahovej stránky presného vymedzenia, 

poriadok SR definuje daň ako ,,daň podľa osobitných predpisov vrátane úroku z 

omeškania, úroku a pokuty podľa tohto zákona alebo osobitných predpisov a miestny 

poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady podľa osobitného predpisu.“ (  

2 ods. zákona č. 563/2009 Z.z., o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov).  

Daň môţe byť tieţ často definovaná aj ako ,,platobná povinnosť stanovená štátom, 

ktorá má slúţiť na financovanie celospoločenských potrieb, inými slovami získavanie 

príjmov verejného rozpočtu. 1 

                                                 
1
BAKEŠ, Milan - KARF KOVÁ, Marie - KOTÁB, Petr - MARKOVÁ, Hana a kol. Finan ní p  vo. Praha: 

C.H.Beck, 2012, s. 154, 552s.  978-80-7400-440-7 



 

9 

Ako pomyselný stret myšlienok v definícií ekonomickej a právnej teórie môţeme 

uviesť túto definíciu ,,daň je povinná, zákonom určená neúčelová a neekvivalentná platba 

ktorú daňové subjekty odovzdávajú v presne určenej výške a v stanovených lehotách do 

príslušného verejného rozpočtu. Pričom neúčelnosť vyplýva z toho, ţe daň sa môţe pouţiť 

na financovanie ktoréhkoľvek verejného projektu a neekvivalentnosť znamená, ţe platiteľ 

dane nemá nárok na protihodnotu k dani, ktorú zaplatil.“ 2 

Takúto definíciu spĺňa zdravotné poistenie aj sociálne poistenie, no táto práca bude 

zameraná iba na dane vymedzené v daňovom systéme SR.  

Pre zopakovanie a uvedenie do problematiky si v rýchlosti prejdime jednotlivé 

primárne rozdelenia daní v SR. 

Nepriame dane môţeme voľne opísať ako “skrývajúce sa v cenách tovarov . 

Daňovník a platiteľ uţ nie je jedna a tá istá osoba. Platiteľ iba vyberá dane, daňovník je 

však spotrebiteľ, ktorý nakoniec daň zaplatí. Výborným príkladom je daň z pridanej 

hodnoty (DPH). Zákazník, ktorý si kúpi chlieb, zaplatí DPH v cene chlebu, zatiaľ čo túto 

daň odvedie správcovi dane majiteľ obchodu. 

Priame dane, ktorým sa bude venovať celá diplomová práca, kde ako 

najvýznamnejšiu môţeme uviesť daň z príjmu, sa odlišuje od nepriamych daní tým, ţe 

osoba na ktorú daň dopadá a osoba ktorá odvedie daň do štátnej pokladnice (rozpočtu) sa 

spravidla zhoduje. Tieto osoby majú odborné termíny ,,daňovník  a ,,platiteľ . 

Spoločným znakom moderných, vyspelých daňových systémov krajín s fungujúcou 

ekonomikou je práve kombinácia priameho a nepriameho spôsobu zdaňovania, tzn. 

Zdaňovanie príjmov, spotreby a majetku. V posledných rokoch sa však zastúpenie 

nepriamych daní oproti priamym zvyšuje, čo sa príjmu do štátneho rozpočtu týka.  

 

 

 

                                                 
2
DUBIELOVÁ, Vernika - KOVALČ KOVÁ, Zdenka -SOL K, Ján. Dane v SR a ich aktu lne zmeny. 

Bratislava: Metodicko-pedagogické centrum v Bratislave, 2013, s.11, 60s.  ISBN 978-80-8052-555-2 
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Ako hlavné dôvody môţeme uviesť tieto: 

• vehementný pokles píjmov obchodných spoločností, iných podnikateľských 

subjektov a taktieţ obyvateľstva 

• menšie nebezpečenstvo daňových uníkov existuje pri nepriamych daniach 

• nepriame dane sú zakomponované v cenách tovarov, preto sú “neviditeľné  

• harmonizácia priamych daní vo viacerých krajinách  

• zníţenie počtu daní 3 

 

Osobná dôchodková daň, povaţovaná vo vyspelých krajinách za najdôleţitejšiu 

daň, je aj napriek vysokej miere prepracovanosti, spravodlivosti a tieţ komplexnosti 

niektorými subjektami stále vnímaná negatívne. Spôsobené je to tým, ţe daňové subjekty 

môţu túto daň jasne vidieť buď ako zamestnanci na svojich výplatných páskach alebo ako 

podnikatelia v daňových priznaniach. Historicky ide o pomerne mladú daň, ktorá bola 

zavedená vo Veľkej Británií (1779) a jej úlohou bolo odvod peňazí od daňových subjektov 

na financovanie vojenských nákladov. V bývalom Československu bola zavedená v roku 

1849. 4  V súčasnosti je táto daň súčasťou väčšiny daňových systémov, ak nerátame 

výnimky “daňových rajov , do ktorých zaraďujeme Bahamy, Saudská Arábia, Bahrajn, 

Kajmanské ostrovy, Katar, Kuvajt, Spojené Arabské Emiráty a Omán.5 

Predmetom osobnej dôchodkovej dane je dosiahnutý dôchodok v zdaňovacom 

období. Cieľom spravodlivosti zdaňovania je vidina rovnkahého zdaňovania daňových 

subjektov, ktorí svoje dôchodky prijímajú z rôznych zdrojov. V širšom slovazmysle je 

osobný dôchodok vnímaný aj ako prírastok schopnosti uspokojovať svoje potreby za 

vymedzené obdobie. Pojem v sebe zahŕňa nie len peňaţné formy, pretoţe aj tie pomáhajú 

uspokojovať potreby. 6 

 

 

  

                                                 
3
BABČÁK, Vladimír. Daňové p  vo Slovenskej reubliky, Bratislava: Epos, 2010, s. 157, 640s.  ISBN 978-

80-8057-851-0. 
4
KUBÁTOVÁ, Květa. Daňov  teorie a politika., Bratislava: Wolters Kluwer, 2015, s 162-163, 276 s. ISBN 

978-80-7478-841-3 
5
VARGA, Peter. Legal & Economic Press. [online].  Daňový raj. 24.5.2015. [cit. 22.11.2017]. ISSN 2454-

0048 Dostupné na https://www.pravnenoviny.sk/dane/vysoke-dane-a-odvody-su-riesenim-danove-raje 
6
KUBÁTOVÁ, Květa. Daňov  teorie a politika, Bratislava: Wolters Kluwer, 2015, s. 169, 276 s. ISBN 978-

80-7478-841-3 

https://www.pravnenoviny.sk/dane/vysoke-dane-a-odvody-su-riesenim-danove-raje
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Dôchodky sú zdaňované priamo, čo znamená, ţe môţeme stanoviť konkrétnu 

sumu, ktorú odoberieme daňovníkovi a teda mu zniţuje mnoţstvo disponibilných 

prostriedkov, ktorými uspokojuje svoje potreby. Zaujímavosťou však je, ţe v porovnaní s 

ostatnými daňami, táto daň zohľadňuje sociálnu situáciu daňovníka a tieţ je priamo 

prepojená so sociálnymi úľavami. Kritizovaná je v prvom rade kvôli svojej progresívnej 

povahe, čo znamená, ţe čím viac daňový subjekt zarobí, tým väčšiu daň štátu odvedie, čo 

spôsobouje v nejednom prípade demotiváciu. Práve vtedy subjekty vytvárajú priestor pre 

vedomé daňové úniky.7 

Ako hlavné pozitíva osobnej dôchodkovej dane uvádza Kubátová nasledovné 

fakty8: 

• daň odpovedá princípu platobnej schopnosti, 

• výnosy dane sú pruţné, 

• daň nezapríčiňuje distorzie v cenách, 

• daň je výborným makroekonomickým stabilizátorom, 

• daň je transparentná, 

• so zdrojom platby dane nie je problém. 

 

Daň z príjmov fyzických osôb (ďalej len DPFO) 

Predmetom dane z príjmov fyzických osôb sú tieto príjmy: 

1. príjmy zo závislej činnosti 

2. príjmy z podnikania, z inej samostatnej zárobkovej činnosti a z prenájmu  

3. príjmy z kapitálového majetku 

4. ostatné príjmy 9 

  

                                                 
7
MEDVEĎ, Jozef a kol. Daňov  teória a daňový systém. Bratislava: Sprint dva, 2009, s 18, 288 s. ISBN 978-

80-8939-309-1 
8
KUBÁTOVÁ, Květa. Daňov  teorie a politika. Bratislava: Wolters Kluwer, 2015, s. 167-169, 276 s. ISBN 

978-80-7478-841-3 
9
SCHULTZOVÁ, Anna. Daňovníctvo. Bratislava: Wolters Kluwer, 2009, s. 48, 237 s. ISBN 978-80-8078-

264-1 
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1.1 Historický vývoj dane z príjmu fyzických osôsb v Slovenskej 

republike 
Zdaňovanie príjmov FO prešla do dnešného dňa rozsiahlymi zmenami od roku 

1993, kedy sa na Slovensku začala uplatňovať daňová sústava, v ktorej sa daň v príjmov 

prvýkrát zaviedla. Do tohto času boli platné iba odvody zo zisku, dôchodková daň, 

poľnohospodárska daň zo zisku, daň zo mzdy a daň z príjmov z literárnej a umeleckej 

činnosti. Od 1.1.1993 do 31.12.1999 bol platný len zákon č. 286/1992 Zb. o daniach z 

príjmov v znení neskorších predpisov, v ktorom boli ukotvené hlavné princípy a zásady 

zdaňovaia FO a PO. Mnohonásobné novelizácie viedli k novému, prehľadnejšiemu Zákonu 

č. 366/1999 Z.z. o daniach z príjmov, ktorý bol účinný dňom 1.1.2000. Principiálne 

vychádzal z predchádzajúceho zákona, no radikálne v ňom boli upravené hlavne sadzby 

dane. Novelizácia neobišla ani tento zákon a tak sa 1.1.2004 začala veľká daňová reforma, 

ktorá mala za následok významný historický prevrat daňového systému. SR prijala nový 

zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov, účinný od 1.1.2004, ktorý stále platí. Je 

nevyhnutné pre prognózy poznať aj viackrát zmenenú legislatívu sociálneho a zdravotného 

zabezpečenia platnú v SR. 

 

Najvýznamnejšie medzníky legislatívnych zmien od roku 1993 do súčasnosti 

Sadzby poistného do fondov, nezdaniteľná časť základ dane (ďalej len NČZD), sadzby 

daní a vymeriavaci základ tvoria  z pohľadu legislatívy skupinu rozhodujúcich prvkov 

vstupujúcich do výpočtu výnosu DPFO zo závislej činnosti. 

Do roku 1998 sa minimálny vymeriavací základ (ďalej len VZ) rovnal minimálnej 

mzde a maximálny VZ bol 8-násobkom minimálnej mzdy, čo sa zmenilo v roku 1999 kedy 

sa začali VZ na spravidla podľa jednotlivých zákonom určovať fixne, stanovenou sumou. 

Niţšie uvedená tabuľka ukazuje dôleţité zmeny v podieloch poistenia v nezamestnanosti, 

nemocenského dôchodkového a zdravotného poistenia za uplynulé roky ako aj porovnanie 

dvoch subjektov- zamestnanca a zamestnávateľa. V prílohe môţeme vidieť viaceré zmeny 

v percentuálnej výške odvodov. Zo strany zamestnanca nastala zmena v roku 2001, kde 

pozorujeme nárast sadzby nemocenského a zdravotného poistenia. Zo strany 

zamestnávateľa je to hlavne rok 1995, kedy sa implementovalo garančné poistenie a tieţ sa 

zmenil odvod na poistenie v nezamestnanosti. Povinné úrazové poistenie sa 

zakomponovalo do daňového systému roku 2003. 
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1.1.1. Vývoj sadzby dane z p íjmov fyzických osôb 
Mnohými reformami prešla taktieţ daňová sadzba. Definovaná bola od počiatku 

pre tzv. daňové pásma, ktroré prešli mnohými úpravami. Časom sa menili ako hranice tak i 

počet jednotlivých pásiem. Zákon platný do 31.12.1993 stanovoval 6 daňových pásiem, 

najniţšie pásmo bolo do príjmu 60 000Sk a najvyššie predstavovalo hranicu príjmu 1 080 

000 Sk a viac, pričom sadzby dane mali rozpätie od 15% do 47% pri hornej hranici príjmu. 

Pre vysokopríjmové subjekty bola o pár rokov neskôr, v roku 1989, zavedená tzv. 

milionárska daň. Tá predstavovala ďalšie zvýšenie dane. Prax bola nasledovná: Ak ročný 

základ dane subjektu predstavovalviac ako 1 080 000 Sk, zvýšila sa aj daň o príslušné 

percento, na ktoré boli vymedzené ďalšie daňové pásma. Zmena mala nastať od 1.1.2000, 

kedy mala byť milionárska daň zrušená a plánované bolo zaviesť nové daňové pásmo. 

 

Zmena však nastala 1.1.2000 prijatím nového zákona č. 366/1999 Z.z. o daniach z 

príjmov, vypracovaného na báze posledného zákona, no boli v ňom zahrnuté zmeny 

plánované poslednou novelou, ktorá však nakoniec do platnosti nevstúpila. Od roku 2002 

sa systém zdaňovania znovu zjednodušil. Progresívne zdaňovanie sa síce zachovalo, no ich 

počet sa zníţil zo 7 na 5 a poklesla aj najvyššia daňová sadzba zo 42% na 38%. Posledné 

platné sadzby počas trvania tohto zákona boli v rozmedzí od 10% do 38%. Rokmi sa teda 

zniţoval počet daňových pásiem a taktieţ došlo k postupnému zniţovaniu daňového 

zaťaţenia, čo sa zamestnancov týkalo. 
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Tabuľka 1: Daňové pásma a nezdaniteľné časti základu dane v čase od roku 1993 do 

roku 1999 

Daňové pásma a nezdaniteľné časti základu dane podľa zákona č. 286/1992 Zb. 

Daňové pásma pevná časť sadzby dane 
% časť sadzby dane 

1993 1994-1997 1998-1999 

0-60 000 0 15% 15% 15% 

60 000-120 000 9 000 20% 20% 20% 

120 000-180 000 21 000 25% 25% 25% 

180 000-540 000 36 000 32% 32% 32% 

540 000-1 080 000 151 200 40% 40% 40% 

1 080 000 a viac 367 200 47% 42% 42% 

,,milionárska daň"     

367 200- 1 274 400    5% 

1 274 400-3 996 000    10% 

3 996 000-8 985 600    20% 

8 985 600    30% 

 Zdroj:Vlastné spraovaniepomocou údajov Ministerstva financií SR 

 

Daňová reforma v roku 2004 

Hlavnou myšlienkou veľkej daňovej reformy v roku 2004 bolo zjednodušiť daňový 

systém SR a daňové zaťaţenie presunúť z priamych na nepriame dane. Priamo sa táto 

reforma týkala aj DPFO zo závislej činnosti. Zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov, 

ktorý svoju platnosť nadobudol 1.1.2004 a nahradil zákon č. 366/1999 bol hlavným 

pilierom reformy. Zmena sa týkala celkového mechanizmu zdaňovania príjmov 

zavedeného roku 1993. Hlavný prelom bolo zavedenie jednotnej sadzby dane, výpočet 

základu dane a NČZD, poloţky oslobodené od dane prešli taktieţ úpravou. Spolu s 

daňovou reformou prebiehala aj sociálna reforma, obmenili sa aj odvody povinného 

poistného a vymeriavacie základy. Od 1.1. aţ do 31.12.2012 sa počítalo uţ s rovnou 

sadzbou dane z príjmov FO a to vo výške 19%.  Zjednotením sadzby sa daňovníkom s 

vyšším príjmom zníţila  daňová sadzba a tieţ sa upravila poloţka zniţujúca základ dane. 

Reforma v odvodoch zdravotného poistného sa uskutočnila aţ o rok neskôr. 
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Po roku 2012 

1.1.2013 sa zrušila jednotná sadzba a Slovensko sa znovu vrátilo k progresívnemu 

zdaňovaniu FO. Boli však narozdiel od predošlého progresívneho modelu zavedené iba 

dve sadzby a to 19% pre daňovníka s príjmom najviac 176,8- násobku ţivotneho minima 

(ďalej len ŢM) platného k 1. januáru kalendárneho roka. Príjmy daňovníkov prevyšujúce 

túto hranicu boli zdanené zvýšenou sadzbou dane a to 25%. Táto novela schválená 

4.12.2012 priniesla teda mnohé dôleţité zmeny v zákone o dani z príjmov. Napríklad 

paušálne výdavky pre samostatne zárobkovo činnú osobu (ďalej SZČO) síce zostali 

zachované vo výške 40% zo zdaniteľných príjmov, no ich maximálna hodnota nesmela 

presianuť 420€ mesačne. Ak SZČO vykonávala činnosť celý rok, jej výška paušálnych 

výdavkov nesmela prekročiť 5040€. Moţnosť uplatnenia preukázateľných výdavkov vo 

výške zaplatených odvodov do Sociálnej a zdravotnej poisťovne podľa výberu daňovníka. 

Od tohto roku nie je moţné si pri príjme z prenájmu oplatniť paušálne výdavky. Zmena 

nastala napríklad aj v daňovom bonuse (ďalej len DB). Nárok na DB nadobúda iba 

daňovník, ktorý dosiahne šesťnásobok minimálnej mzdy len z aktívnych príjmov- teda 

závislou činnosťou alebo podnikaním.  

Rovnaký postup pri zdaňovaní príjmu FO s dvomi daňovými pásmami zostáva 

dodnes. 

1.1.2. Daň z p íjmov p  vnických osôb 
 

Právnickú osobu môţeme definovať ako organizáciu osôb alebo majetku, zriadenú 

za účelom dosiahnutia zisku. Má vlastnú právnu subjektivitu a jej vznik je v podmienkach 

SR viazaný predpismi, na mieru šité pre kaţdý typ PO. 

Daň z príjmov právnických osôb (ďalej len PO) je spolu s daňou z príjmu FO 

najdôleţitejšou priamou daňou v Slovenskej republike. V podstate zdaňuje hociaký 

peňaţný ako aj nepeňaţný príjem PO. Túto daň môţme zjednodušene nazvať ako 

korporátna daň alebo ako daň zo zisku, ktorá zisk, ktorý by sa inak prerozdeloval medzi 

konateľov, zniţuje. Pravidlá sú ukotvené v Zákone o dani z príjmu SR rovnako ako je to u 

FO. Daňovníkom je podľa   2 písm. a), d) a e) ZDP SR právnické osoby, ktoré môţu byť 

daňovníkmi s neobmedzenou alebo obmedzenou daňovou povinnosťou v závislosti od 

sídla alebo miesta vedenia. Ak je to SR hovoríme o neobmedzenej daňovej povinnosti, 

ktorej predmetom je príjem zo zdrojov  na Slovensku a zahraničí. Naopak, ak má daňovník 

obmedzenú daňovú povinnosť, daň sa vzťahuje iba na príjmy zo zdrojov v SR.   
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Vývoj sadzby dane z príjmov právnických osôb 

Ako sme spomínali vyššie, Slovensko prešlo počas svojej 26 ročnej existencie 

zdĺhavým procesom. Daň z príjmov sa počas tohto obdobia upravila tromi zákonmi, ktoré 

boli v nepravidelných intervaloch novelizované cca päťkrát ročne. Keď v roku 1992 

vznikla Slovenská komora daňových poradcov, bola spočiatku štátom aj verejnosťou 

vnímaná ako nepotrebná, dnes môţeme konštatovať, ţe bola veľkým prínosom, ktorý v tej 

dobe Slovensko potrebovalo. Skladala sa asi zo stovky “terénnych  pracovníkov po celom 

Slovensku, ktorí sa snaţili učiť verejnosť i podnikateľov daňovej gramotnosti a tieţ sa 

snaţili pomôcť týmto ľuďom v účtovníctve ako aj s postupmi účtovania. V dnešnej dobe 

pokladáme túto komoru uţ za súčasť daňovníctva SR.  

Dnes je uţ nepochopiteľné ako mohol systém zdaňovania PO fungovať systémom 

zakotveným v 286/1992 Z.z. Zákon o daniach z príjmov v roku 1993 so 45% sadzbou dane 

z príjmu, pričom zdanenie podielu na zisku sa zráţalo zvlášť a to aţ 15% sadzbou. Ak tieto 

sadzby sčítame dostaneme 60% sadzbu dane prímu právnických osôb, čo mohlo mať pre 

nejedného podnikateľa likvidačné následky.  

Neskôr sa prijal 366/1999 Z.z. - Zákon o daniach z príjmov, ktorý bol platný od 

1.1.2000 do konca tohto roka. PO zdaňovali svoje príjmy všetci rovnako a to sadzbou dane 

vo výške 29%. Neskôr, v roku 2002 klesla sadzba o 2 percentuálne body a sadzba dane sa 

ustálila na 25% aţ do konca roka 2003.  

Reforma v roku 2004, ktorú sme podrobnejšie popísali pri prííjmoch FO ovplyvnila 

aj daň z príjmu PO. Za najvhodnejšie vybraný daňový systém na Slovensku sa objektívne 

povaţuje medzi odborníkmi na dane práve systém po roku 2004, trvajúci aţ do konca roka 

2012. Vykonaním štrukturálnych zmien, počas ktorých sa konala aj daňová reforma mali 

za následok výrazné zlepšenie podnikateľského prostredia. Daňová sadzba pre 

podnikateľov a iných daňovníkov, ktorí boli PO bola na úrovni 19%, čo znamenalo pokles 

sadzby o neuveriteľných 6 perentuálnych bodov, čo sa stalo v histórií daní SR iba 

jedenkrát. Zrýchlením dynamiky ekonomiky sa zvýšili aj daňové príjmy štátu, v 

neposlednom rade sa Slovensko stalo štátom, ktorý prilákal investície zo zahraničia. Tento 

daňový systém bol narozdiel od predošlých jednoduchý, motivačný pre podnikateľov a v 

neposlednom rade i efektívny.10 

                                                 
10

SKDP, Slovenská komora daňových poradcov. 25 rokov daňového systému SR – podnikatelia kedysi platili 

60 % dane. [online]. 8.3.2018. [cit. 2019-01-08]. ISSN 3557-0053 Dostupné na internete: 

https://www.danovecentrum.sk/aktuality/25-rokov-danoveho-systemu-sr--podnikatelia-kedysi-platili-60--

percent-dane-aktualita-dc-3-2018.htm 

https://www.danovecentrum.sk/vyhladavanie/autor/skdp
https://www.danovecentrum.sk/aktuality/25-rokov-danoveho-systemu-sr--podnikatelia-kedysi-platili-60--percent-dane-aktualita-dc-3-2018.htm
https://www.danovecentrum.sk/aktuality/25-rokov-danoveho-systemu-sr--podnikatelia-kedysi-platili-60--percent-dane-aktualita-dc-3-2018.htm
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Novelou zákona v roku 2013 sa znova upravila daňová sazdba zvýšením o 4 

percentuálne body na 23%, ktorá však trvala iba jeden rok a začiatkom roka 2014 sa opäť 

zníţila, na 22%.11 

Od 1.1.2017 sa znova upravila sadzba dane a to na 21%, ktorá je platná do dnes. 

Zníţením dane dodrţala vláda SR záväzky z Programového vyhlásenia vlády na roky 

2016- 2020. 

  

Graf 1: Vývoj sadzby dane z príjmov právnickej osoby v rokoch 2000 až 2017 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov zo zákonov o dani z príjmu 

 

 

V prípade zdaňovania príjmov PO na Slovensku nebola nikdy zavedená 

progresivita v zdaňovacom systéme s viecerými sadzbami dane.  

 

  

                                                 
11

BENKO, Ján. Vývoj sadzieb dane z p íjmov za roky 2000 až 2017. [online.]. 27.11.2016. [cit. 2019-01-02]. 

ISSN 1338-2187. Dostupné na:  https://www.podnikajte.sk/dan-z-prijmov/vyvoj-sadzieb-dane-z-prijmov 
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1.2 Daňový únik 
Takmer kaţdý deň počúvame v rozhovoroch i čítame v novinách o daňových 

únikoch.  Nepresnosti vo vysvetlení pojmu častokrát vedú k nepochopeniu alebo zlému 

pochopeniu tejto skutočnosti, čo má za následok rôzne nepresnosti. Poďme si ale presne 

definovať, čo pojdem daňový únik znamená. Podobne ako pri ostatných definíciách, aj pri 

daňovom úniku sa môţeme stretnúť s rôznymi opismi tohto javu podľa jednotlivých 

autorov myšlienok.  

Vo všeobecnosti súvisí tento jav s jednoduchým vysvetlením. Kaţdy daňovník sa 

snaţí minimalizovať daň, ktorú bude musieť zaplatiť. V lepšom prípade vyuţije daňovník 

moţnosti, ktoré nám zákon sám ponúka a umoţňuje, v opačnom prípade to robí daňovník 

nelegálnou cestou. Krátiť, či zatajiť daňovú povinnosť moţno buď v rámci jednej krajiny, 

alebo rovno v celosvetovom meradle. Z oficiálnych definícií môţeme spomenúť, ţe podľa 

Harumovej a Kubátovej môţeme definovať daňový únik ako ,,výsledok celkového 

ekonomického správania sa daňových subjektov orientovaného na zníţenie daňovej 

povinnosti voči štátu.  12 

Tieňová ekonomika nám ponúka rôzne druhy podnikania spojené s daňovými 

únikmi, z ktorých môţeme spomenúť len tie najhlavnejšie, z ktorých plynú najvyššie zisky 

ako prostitúcia, pašovanie alkoholu a cigariet, terorizmus, drogy, úţerníctvo, kontraband, 

ilegálny predaj zbraní, poisťovacie podvody, príjmy z korupcie, krádeţe, etc.  

1.2.1. Rozdelenie únikov na daniach 
Dvojaký pohľad na vec majú ekonómovia, daňoví poradcovia, i právnici na túto 

oblasť. Kým niektorí sú presvedčení, ţe daňovým únikom je kaţdé nepriznanie dane, 

kaţdá nelegálna aktivita, dokonca aj aktivita neodporujúca zákonom, ale aj snaha o 

optimalizáciu, ktorá je len legálnym vyuţitím výhod, ktoré nám daňový systém danej 

republiky ponúka, iní zasa majú predstavu o úniku jedine ako čin vykonaný mimo platného 

zákona. Preto sa môţeme zhodnúť, ţe je dôleţité rozlišovať medzi legálnym spôsobom 

“vyhýbania sa  zaplateniu vyššej dane ( tax avoidance) a nelegálnemu vyhýbaniu sa 

plateniu daní ako takých (tax avasion).  

 

  

                                                 
12

HARUMOVÁ, Anna - KUBÁTOVÁ, Květa. Dane podnikateľských subjektov. 1. Vydanie, Ţilina: Poradca 

podnikateľa, spol. s.r.o., október 2006, s.90, 296s. ISBN 80-88931-55-X. 
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Legálny daňový únik  

Takzvaný tax avoidance znamená únik, nie je ničím iným ako vyhýbaním sa 

zaplateniu dane daňovníkom, ktorý šikovne vyuţíva svoje vedomosti a orientáciu v 

zákone. Vyuţitím moţnosti, ktoré mu ponúka legislatíva si daňovník môţe jednoducho 

poníţiť daň, ktorú by inak v plnej výške musel zaplatiť štátu, bez toho aby bol trestne 

stíhaný a mal akýkoľvek záznam o nelegálnych praktikách.  

 

Nelegálny daňový únik  

Rozdiel medzi tax avasion a tax avoidance je v tom, ţe tax avasion predstavuje taký 

únik, ktorý je v rozpore so zákonom, čo poväčšine vedie k potrestaniu daňovníka. Trest 

závisí od mnohých okolností nelegálneho konania, no spravidla výšku trestu ovplyvňuje 

rozsah dane, ktorá nebola odvedená a veľmi závisí aj od toho, či bol čin úmyselný, či 

neúmyselný. Vačšinu podvodov, ktoré boli odhalené sprevádza aj vymeranie penálov, či 

pokuta finančnými úradmi. Menšiu časť dokonca musí riešiť aj súd, ak sa únik preukáţe 

ako trestný čin. 

 

 Tabuľka 2: Rozdelenie daňových únikov 

Daňové úniky 

Legálne daňové úniky Nelegálne daňové úniky 

Efektívna daňová 

optimalizácia 

Neúmyselné 

porušenie zákona 

Úmyselný únik 

menšieho 

rozsahu 

Daňový únik kvalifikovaný 

ako trestný čin 

  Zdroj: Vlastné spracpvanie podľa Kubátovej 
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1.2.2. Faktory vzniku daňových únikov 
 

Nutnosťou pre elimináciu únikov na daniach v štátoch je dôverné poznanie 

dôvodov ich vzniku a dôkladná analýza správania sa subjektov pri nezmenených a 

zmenených podmienkach. Príčiny ich dôvodov môţu byť rôzne a nie je ţiaľ moţné ich s 

určitosťou vymedziť do kategórií. Je to z toho dôvodu, ţe jednotlivé faktory sú medzi 

sebou poprepájané a súvisia spolu. V literatúre moţno nájsť rôzne dôvody, prečo sa 

daňové subjekty snaţia o elimináciu výšky zaplatenej dane. Najdôleţitejšie z nich sú 

podľa Lénártovej tieto13:  

• politické,  

• ekonomické 

• legislatívne 

• psychologické 

• sociálne a etické faktory. 

 

Poitické faktory 

Takáto forma je úzko prepojená s nesúhlasom daňového subjektu s politickými 

rozhodnutiami vykonanými v štáte, taktieţ vyjadruje nesúhlas s daňovou politikou vlády.  

Zmena môţe nastať v demokratickom systéme jedine voľbami, ktoré prinesú nové 

prostredie z pohľadu daní. Rôzne alternatívy úprav daňovej sústavy ponúkajú politické 

strany občanom i v rámci volieb. Tieto faktory podľa Lénártovej súvisia úzko i s stým, ţe 

sú rôzne preferencie ľavicových a pravicových voličov, ktorí nesúhlasia s politickými 

rozhodnutiami.  

K tomuto tvrdeniu sa pridáva aj I Jean - Cloude Martinez, podľa ktorého niektoré príčiny, 

napríklad politické, majú všeobecnú platnosť. Delikty páchané na daňiach vyjadrujú 

nesúhlas s politickými rozhodnutiami vlády a tým sa stáva akýmsi pomyselným protestom 

v daniach.14 

 

  

                                                 
13

LÉNÁRTOVÁ,Gizela :Faktory vzniku daňových únikov. Ekonomické rozhľady. Bratislava: Vysoká škola 

ekonomická, 2000, roč. 29, č3, s. 24 
14

MARTINEZ, Jean-Claude: Daňový únik. 1. vyd. Praha:HZ, 1995. editio Q. s. 29. ISBN 80-901-9183-5 
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Ekonomické faktory 

Za týmto faktorom stojí hlavne prosperita štátu a ekonomická vyspelosť ako 

občanov, tak aj systému zdaňovania. Platí, čím vyššia je ekonomická vyspelosť, tým niţšie 

sú spravidla daňové úniky. Stačí si vziať podnikateľa, alebo iba občana štátu, ktorý sa 

nachádza v ekonomicky neprosperúcej krajine, bude sa pokúšať o elimináciu. Úlohou 

kaţdého štátu je vytvárať také prostredie, v ktorom bude podnikanie podporované a 

podnikateľ nebude nútený do únikov, aj napriek hroziacim právnym sankciám a taktieţ by 

mal byť daňový systém nastavený tak, aby bol pre podnikateľské subjekty prijateľný a 

eliminácia daní by nemusela byť nutná. Dôleţitá je teda výška daňových sadzieb a ich 

výška sa nedá zvyšovať donekonečna, pretoţe od určitého bodu je zvyšovanie sadzieb 

kontraproduktívne. Hovorí o tom aj Lafferova krivka, ktorá demonštruje závislosť 

daňového systému na daňovej sadzbe. Kým pri nízkych sadzbách daňový výnos rastie, od 

určitého bodu, ktorý nazývame Lafferov bod sa funkcia uţ mení na klesajúcu. Ak sú 

daňové sadzy príliš vysoké, sú daňové subjekty demotivované a odrádzané od práce a 

úspor a radšej vymenia čas strávený prácou na voľný čas a spotrebu. Výsledkom je pokles 

dôchodkov a tieţ pokles daňového výnosu pre štát. Ako môţeme na krivke vidieť, štát 

dosahuje rovnakého výnosu pri niţšiej i vyššej daňovej kvóte. 15 

 

Legislatívne faktory 

Tento faktor je z pohľadu špekulácií najdôleţitejší. Ak štát disponuje legislatívou, 

ktorá je ,,nepriestreľná , platitelia nemajú inú moţnosť, ako riadne platiť štátom uznané 

dane, pretoţe takýto systém znemoţňuje manévrovanie v rámci daňových zákonov. Je teda 

obzvlášť náročné vyhnúť sa daňovej povinnosti.V takomto prípade je aj omnoho 

jednoduchšie pre správcu dane takýto daňový únik odhaliť. Najdôleţitejśiu úlohu v tomto 

type hrá sankciovanie a jeho výška. Naprieč krajinami sa pohľady na daňové úniky 

diametrálne rozlišujú. Napríklad  Nemecko definuje daňový únik iba ako priestupok, zatiaľ 

čo USA povaţujú daňový únik za tretí najťaţší zločin, hneď po vraţde a obchodu s 

drogami. Zlatým stredom pre nastavenie výšky daní je taká hodnota, ktorá dostatočne 

naplní štátny rozpočet, no pre subjekty je únosná a zaťaţuje ich iba v rámci normy.  

  

                                                 
15

KUBÁTOVÁ, Květa: Daňov  teorie a politika. 6. aktualizované vydání. Bratislava: Wolters Kluwer, 2015, 

s.39, 27 s.  ISBN 978-80-7478-841-3 
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Psychologické faktory  

Psychologické faktory, sú veľmi úzko späté  so subjektívnym charakterom jedinca. 

Kaţdý z nás totiţ reaguje na daňové zaťaţenia inak. Rovnako je to aj s hranicou daňovej 

únosnoti, ktorú má kaţdý subjekt nastavený inde. Pri prekročení tejto hranice začína cítiť 

nespokojnosť, ktorá môţe vyústiť aţ do daňového úniku. Prejavujú sa tak, ţe ak sa 

rozhodne vláda zvýšiť príjem z daní, zvýši tým teda daňové sadzby, čo môţe vyvolať 

kontraproduktívny efekt. Dotknuté subjekty začnú špekulovať nad daňovým únikom, alebo 

sa môţe stať, ţe svoju ekonomickú činnosť úplne ukončia z dôvodu neúnosných sadzieb, a 

začnú podnikať v čiernej ekonomike. Daňový subjekt taktieţ predpokladá, ţe jeho daňové 

priznanie správca dane prehliadne a to ho motivuje zlepšiť svoju ekonomickú situáciu 

práve neodvedením dane. Je teda pravdepodobné, ţe ak sú daňové sadzby nastavené 

úmerne vysoké ekonomickému postaveniu krajiny, subjekty daň zaplatia, pretoţe sa mu uţ 

neoplatí podstupovať riziko. 

 

Sociálne faktory 

Sociálne faktory, nazývané častokrát i morálne, sú zamerané na prirodzený etický 

problém súvisiaci s evolúciou a tým je principiálny problém dodrţiavania zákonov. Môţe 

byť tieţ spôsobený aj nespokojnosťou platiteľov s tzv. protihodnotou, ktorú očakávajú od 

zaplatenej dane. Skorumpované a frustrujúce prostredie vyúsťuje zväčša do únikov na 

daniach. Štáty, ktoré majú väčšie mnoštvo daňových únikov, majú občanov, ktorí majú 

problém s občianskou uvedomelosťou. Pripísať ho moţno nízkemu právnemu vedomiu, 

existujúcej čiernej ekonomike, ktorá sa rozmáha aj napriek snahám vlády eliminovať 

moţnosti podnikania na čierno,  ale i rozporuplnému procesu privatizácie. Spôsoby ako 

vlády jednotlivých štátov bojujú s existenciou tmavej ekonomiky si rozoberieme v 

nasledujúcej kapitole tejto práce. Podľa Klimešovej, páchanie daňových únikov 

zapríčiňuje z vysokej miery aj nízka daňová morálka, nízke vzdelanie, alebo jeho absencia, 

prístup k spoľahlivým informáciám, snaha obohatiť sa a zlá ekonomická situácia jedinca.16 

       Burák taktieţ súhlasí s týmto členením, no pridáva ďalšiu skupinu faktorov, a tými sú 

daňovo- technické faktory.  

  

                                                 
16

KLIMEŠOVÁ, Ľudmila. Daňov  optimalizace. Praha: Ústav práva a první vědy, 2014. s 50, 248 s. ISBN 

978-80-87974-06-3 
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Daňovo-technické faktory 

Pri tejto skupine odhadujeme vznik únikov na báze mechanizmu zdanenia. Podľa 

Buráka môţeme uviesť skutočnosť, ţe mechanizmus daňovníkovi umoţňuje ľubovoľne si 

vybrať metódu platenia dane. V rámci svojho zvoleného spôsobu si vypočíta základ dane, 

uplatní si odpočitateľné poloţky, a nakoniec si vypočíta sám výšku dane pre účely 

daňového priznania. Pri tejto metóde sa bavíme o platení daní z príjmov, majetkových 

daní, i spotrebných daní. Z dôvodu vysokých administratívnych nákladov nie je moţné 

takéto dane vyberať zráţkou. Treba však pri tomto spôsobe rátať s rizikom. Na elimináciu 

únikov je realizovaná v prípade potreby daňová kontrola. Tajomstvom však nie je , ţe z 

dôvodu vysokých nákladov nie je moţné prekontrolovať všetky daňové priznania. Z tohto 

dôvodu sa na základe selektívneho prístupu rozhodne, ktoré subjekty podľahnú kontrola a 

ktoré nie. 

Pohľadov na to, prečo dochádza k daňovým únikom je mnoho. Emil Burák zaraďuje medzi 

príčiny taktieţ: 

• stav demokracie 

• kvalita daňového systému 

• výška daňových sadzieb 

• stabilita a zrozumiteľnosť daňovej legislatívy 

• (ne)kvalita daňovej trestnej legislatívy 

• účinnosť daňovej kontroly 17 

 

Príčiny únikov je nutné hľadať aj v subjekte dane. Daňové úniky totiţ spôsobujú aj 

,,nízka daňová morálka, absencia vzdelávania, prístup k dôverným informáciám, zlá 

finančná situácia a snaha obohatiť sa 18
  

Ideológia a morálka podnecujú k páchaniu únikov iba v takých daňových 

systémoch, ktoré im to dovoľujú. Nesprávne nastavené systémy ekonomické subjekty 

podnecujú k únikom, ba priam ich spôsobujú. V minulosti boli dane vecné a daňový 

subjekt bol zmierený tieto daňe platiť, ţe takmer ţiadne úniky nevznikali. V spoločnosti 

boli dane opovrhované. Naopak, v 20. storočí začatím vmiešavania sa štátu do záleţitostí a 

                                                 
17

BURÁK, Emil. Daňové úniky- vyb ané p oblémy v SR. Daňový špeciál, 24.1.2012, ročník 2012. č.4, s.27 
18

 KLIMEŠOVÁ, Ludmila. Daňov  optimalizace. Praha: Ústav práva a právní vědy, 2014, s.50. 248 s. ISBN 

978-80-87974-06-3 
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súkromia ekonomického subjektu sa daň stala osobnou daňou. Uţ dane nie sú vymerané z 

moci úradnej, ale sa spolieha na svedomie, vedomie a úprimnosť daňového subjektu pri 

zisťovaní daňovej povinnosti cez daňové priznania a daňové kontroly.  

Daňové kontroly sú prirodzene z pohľadu daňových subjektov brané ako 

neţiadúce, no z pohľadu štátu sú nutné a nevyhnutné. Faktom je, ţe úloha daňových 

kontrol nespočíva iba v úlohe zistiť a vyčísliť nezaplatenú daň, chyby vo vedení 

účtovníctva, či následné vyrúbenie pokuty a dodanenie subjektov.  

 

Podľa Buráka
19

 je úlohou daňovej kontroly zisťovať správnosť dane, ktorá bola 

odvedená, ak sa preukáţe vykonaná chyba subjektu dane, je nutné daň dorúbiť a konať tak, 

aby počet daňových únikov stále klesal. Hlavným cieľom Daňovej správy je v porovnaní 

období minulých a súčasných napomáhať tomu, aby bola efektivita daňových kontrol čo 

najvyššia. Touto definíciou vlastne napovedáme, ako definovať ukazovateľ podielu počtov 

kontrol s nálezom na celkovom počte kontrol.  

Andruška20 kritik súčasného merania efektívnosti daňových kontrol pri posudzovaní 

funkčnosti kontroly. Tvrdí, ţe takýto ukazovateľ nedokáţe nijako zodpovedať na iné, 

rovnako dôleţité otázky. Môţeme snáď vypichnúť len tie najurgentnejšie ako napr. či 

môţeme s určitosťou povedať, ţe nález kontroly je spôsobený chybným účtovníctvom 

alebo nesprávnym porozumením daňových zákonov zo strany subjektu dane, či bolo 

zámerom subjektu daň neodviesť, alebo došlo ku chybám z nepozornosti alebo 

nevedomosti.   

Hlavnou úlohou daňových kontrol sú najmä zistenia, štatistiky a údaje, ktoré sú 

následne po vykonaní kontroly spracovávané a tieto výsledky hrajú dôleţitú úlohu pri 

rozhodovaní kompetentných inštitúcií o následne vykonaných zmenách, napríklad 

v legislatíve. Zjednodušene, ak daňová kontrola odhalí priestor pre vykonávanie daňových 

únikov, následné riešenie v zmene zákonov ovplyvní všetky ostatné, uţ existujúce daňové 

subjekty a ich konanie výrazne ovplyvní na nasledujúce obdobie. 

 

  

                                                 
19

BURÁK, Emil. Daňové pl novanie a daňové výdavky podľa nového z kona. Bratislava: EPOS – Mračko, 

2004, s. 25, 267s. ISBN: 80-8057-612-2. 
20

GRÚŇ, L. 2000. Dejiny daní, poplatkov a cla. Bratislava: Holoprint, 2000, s. 82, 156 s.  ISBN: 80-967243-

2-0. 
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1.2.3. Mechanizmy napom hajúce vzniku únikov  
 Mechanizmus daňového priznania. 

Dane sú vymieriavané daňovým priznaním, ktoré subjekty navádza k zatajeniu výšky 

základu dane. V tomto prípade platí prezumpcia správnosti, čo znamená, ţe daňový 

správca je nutný povaţovať daňové priznania za správne, aţ pokým správca dôkazmi 

nedokáţe opak. 

 Mechanizmus odpočítateľných poloţiek 

Odpočítateľné poloţky sú odrátavané od daňového základu. Hrubý výnos je zdanený 

aţ po odčítaní nákladov, ktoré subjekt pouţil na dosiahnutie príjmov. Tým pádom 

najjednoduchší spôsob ako zníţiť daň je navýšiť náklady. 

 Mechanizmus daňovej kontroly 

Spoliehať sa na úprimnosť subjektov je naivné. Preto by mali byť kontrolované 

daňové priznania. Ak si predstavíme, ţe napríklad v roku 2016 bolo podaných skoro 1,2 

miliónov daňových priznaní21 je jednoduché si predstaviť , ţe priznaní, ktoré ušli kontrole 

bolo veľmi veľa. Deje sa to práve preto, ţe subjekt si je veľmi dobre vedomí, ţe čím je 

menej dostatočná kontrola daňovým správcom, tým väčšia šanca na daňový únik je. 

 

1.2.4. N st oje v boji s daňovými únikmi v   mci SR 
Akčný plán boja proti daňovým únikom 

Vláda SR vo veci daňových únikov začala konať v roku 2012, keď predstavila 

akčný plán boja s daňovými únikmi, v ktorom sa zaviazala účinne bojovať proti moţným 

daňovým únikom.  V tomto pláne boli definované moţnosti, formy a spôsoby podvodov a 

únikov, rovnako ako aj výsledky kontrolnej a exekučnej činnosti daňových úradov. 

 Akčný plán na roky 2017-2018 bol vyvinutý na základe kolaborácie Ministerstva 

spravodlivosti SR, Ministerstva vnútra SR, Ministerstva dopravy a výstavby SR. 

Nadväzujúc na Programové vyhlásenie 2016-2020. 

Akčný plán je iba reakciou na stále zvyšujúcou sa mierou vynaliezavosti a 

špekulácií podnikateľov pri vyhýbaní sa plateniu daní. Je nevyhnutné práve pre túto 

skutočnosť obmieňať zákony asnaţiť sa “zaplátať  diery a časti s rôznym vysvetlením v 

                                                 
21

Finančné riaditeľstvo Slovenskej republiky. Vý o n  sp  va o  innosti inan nej sp  vy za rok 2016. Marec 

2017, [elektronický zdroj]. Banská Bystrica, 2017, s.34. [cit. 20.1.2019]. Dostupné na: 

https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Financna_sprava/Vyrocne_spravy/2017.05.09

_VS_2016.pdf 

https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Financna_sprava/Vyrocne_spravy/2017.05.09_VS_2016.pdf
https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Financna_sprava/Vyrocne_spravy/2017.05.09_VS_2016.pdf
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zákonoch. I keď stále vravíme iba o tom, ţe zákony vedia iba reagovať na uţ vzniknuté 

skutočnosti, málokedy im predchádzať.  

Stále nové a nové oblasti, ktorým bolo nutné nastaviť efektívnejšie opatrenia v boji 

proti daňovej kriminalite vyústili v nutnosť pribrať 21 nových opatrení. Majú za úlohu 

súčasnú prax v snahe nezaplatenia dane eliminovať. Zameriavajú sa hlavne na tieto oblasti:  

boj proti nekalým praktikám pri fúziách obchodných spoločností, eliminácia podvodov s 

minerálnymi olejmi atď.   

 

Zoznam opatrení v oblasti daňového práva:  

Elektronická kasa, spájaná s evidenciou trţieb v ERP, ktoré je prepojené online na 

Finančnú správu SR. Dôvodom takéhoto obmedzenia je snaha zabrániť alebo aspoň 

eliminovať moţnosti páchania kriminality na daniach tým, ţe zavedieme povinnú 

evidenciu.  

Rozšíenie superpredbežného opatrenia, ktorý nazývame aj ako superzisťovací 

príkaz na majetok. Odlišuje sa posilnením inštitútov na zabezpečení majetku. Stojí na 

jednoduchom princípe a tým je rozšírenie oprávnení Kriminálneho úradu FS SR, konkrétne 

v úlohách zaistenia majetku, ak by nastal prípad spáchania trestného činu alebo jeho 

podozrenia, ak je daň nedostatočne vyrubená alebo zaplatená po jej splatnosti, rovnako v 

prípadoch, kedy bude daň nevymoţiteľná, alebo vymoţiteľná s veľkými ťaţkosťami.22 

Možnosť vrátenia časti nadmerného odpočtu pred začatím daňovej kontroly na 

základe výstupov analytickej činnosti kontrolných výkazov- jedným z mnoha zmien patrí 

aj umoţnenie nerizikovej časti nadmerného odpočtu platiteľovi dane pred začatím daňovej 

kontroly. Môţeme ho zaradiť medzi kroky, ktoré sú ku subjektom ústretové, čo vedie k 

podpore podnikania na Slovensku a rozmach podnikateľského prostredia.  

Jednotné analytické centrum (JACK), za ktorého vznikom stojí hlavne vytvorená 

legislatívna úprava umoţňujúca spoluprácu Policajného zboru a Finančnej správy SR 

prostredníctvom výmeny hodnoverných informácií medzi jednotlivými inštitúciami na 

účely daňovej kontroly alebo miestneho zisťovania, prístup bez obmedzenia ku informáciá 

s princípmi spracovania osobných údajov.  

INDEX, ktorého hlavnou zloţkou je interná indexácia daňových subjektov a ide 

vlastne o tzv. Index daňovej a colnej spoľahlivosti. Dôsledkom je rozšírenie oprávnení 

                                                 
22

ĎURAJKA, Branislav – CIRAN, Tomáš. KPMG. Daňové a p  vne aktuality- 29. 5. 2017. [online]. 2017. 

[cit. 2019-01-09]. ISSN 3551-0056 Dostupné na: https://home.kpmg/sk/sk/home/insights/2017/05/danove-a-

pravne-aktuality-maj-2017.html 

https://home.kpmg/sk/sk/home/insights/2017/05/danove-a-pravne-aktuality-maj-2017.html
https://home.kpmg/sk/sk/home/insights/2017/05/danove-a-pravne-aktuality-maj-2017.html


 

27 

Finančného riaditeľstva SR a moţnosť indexácie subjektov, aby nedochádzalo ku 

neoprávneným zásahom štátu do súkromia subjektov a ani do ich osobných údajov. 

INDEX patrí do k interným nástrojom na tie subjekty, ktoré nedodrţujú daňovú etiku a 

porušujú právne predpisy.  

Eliminácia podvodov na spotrebnej dani. Pri tejto oblasti ide predovšetkým o 

snahu predísť únikom na dani z minerálnych olejov. Funguje na princípe pozastavenia 

povolenia na predaj a distribúciu pohonných látok, prevádzku daňového skladu, 

obchodovanie s minerál. olejmi, oprávneného príjemcu, registrovaného odosielateľa a 

uţivateľského podniku na 60 dní od rozhodnutia kriminálneho úradu FS SR, pričom je 

moţné túto lehotu predĺţiť.  

Finančná správa vznikla 1.1.2012 zlúčením daňovej a colnej správy, po schválení 

reformy colnej a daňovej správy s cieľom zjednotenia a výberu daní, poistných odvodov a 

cla prostrednictvom UNITAS, čo je názov programu, ktorý bol zaloţený v roku 2008 

prijatím uznesenia vlády SR č. 285/2008. Finančnú správu tvoria podľa zákona 333/2011 

Z.z. Finančné riaditeľstvo SR, colné úrady, daňové úrady a Kriminálny úrad finančnej 

správy. Finančné riaditeľstvo SR má úlohy z oblasti rozpočtu, ktoré pôsobí na celom 

území SR, pričom sídli v Banskej Bystrici. Colné, daňové úrady a Kriminálny úrad sú 

takzvané preddavkové organizácie, úzko späté s rozpočtom Finančného riaditeľstva SR. 

Štatutár je prezident, vymenúvaný ministrom financií SR, ktorý ho jediný môţe i odvolať. 

Hlavnou a najdôleţitejšou úlohou tejto inštitúcie je efektívny výber daní, cla a 

napĺňanie príjmov do štátneho rozpočtu SR a EÚ. Nemenej dôleţitou úlohou je ochrana 

ekonomických záujmov štátu a taktieţ kontrola výdavkovej časti štátneho rozpočtu.  

 

       Existujú, prirodzene, mnohé iné ďalšie oblasti, napríklad účtovníctvo, oblasť 

správneho práva a iné, ktoré sú rovnako nápomocné pri zlepšovaní podnikateľského 

prostredia, pričom zvyšujú efektivitu výberu a kontroly daní v krajine.  
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1.2.5. N st oje v boji s daňovými únikmi v   mci EÚ 
Boj proti daňovej kriminalite je organizovaný rôznymi spôsobmi. Európska 

kominia vo svojom príspevku z roku 2013 uviedla pre štáty EÚ v boji s daňovými únikmi 

na vnútroštátnej úrovni tieto odporúčania: 

• ,,vyvinúť stretégiu dodrţiavania právnych predpisov a nasmerovať úsilie na boj 

proti daňovým únikom, 

• rozšíriť vyuţívané informácie od tretích strán, 

• pripraviť formuláre daňových priznaní s niektorými vopred vyplnenými údajmi,  

• zvýšiť úsilie na zmenšenie objemu tieňového hospodárstva, napr. 

prestredníctvom kriminalizovania tých, ktorí vyuţívajú neprihlásenú prácu, povinných 

elektronických platieb v prípade nákupov nad stanovenú hodnotu či peňaţných stimulov na 

priznávanie daní (odpočítanie dane).23 

Počet únikov na dani sa v rámci EÚ za posledné roky výrazne zníţil.  

            Hlavné ciele EÚ v oblasti boja proti daňovej kriminalite sú ochrana finančných 

záujmov EÚ, z toho dôvody, aby sa občania EÚ nemuseli báť, ţe ich peniaze sú riadne 

vyuţité v ich prospech, nemenej dôleţitým je monitoring činnosti úradu OLAF a tieţ 

podpora jeho krokov v oblasti boja proti daňovým únikom a prípadných nezrovnalostí v pri 

plnení rozpočtu EÚ. 

Akčný plán boja proti únikom v EÚ 

Európska komisia vydala v roku 2015 akčný plán boja proti daňovým únikom, 

ktorý obsahoval tieto hlavné náleţitosti: 

• Zbezpečiť prísnu transparentnosť záväzných daňových stanovísk.  

• Zjednodušiť právne prespisy o automatickej výmene informácií.  

• Posudzovať ďalšie moţné iniciatívy týkajúce sa transparentnosti. 

• Zreevidovať kódex správania sa pri zdaňovaní podnikov. 

• Usilovať sa lepsšie vyčísliť daňovú medzeru.  

• Podporovať väčšiu daňovú transparentnosť na medzinárodnej úrovni.  

           Európska Rada, Európsky parlament a iné inštitúcie spoločnosti vyzvali k prijatiu 

opatrení na naliehavé zvýšenie transparentnosti, hlavne v rámci zdaňovania PO. Všetky 

                                                 
23

 SMITH, Luci -  DONAT, Lena - VELTEN, Eike Karola – DUWE, Patthias. Assessment of climate change 

policies in the context of the European Semester Country Report: Slovakia. [oline]. 2014. [cit. 2019-01-10]. 

Dostupné na:  https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/strategies/progress/reporting/docs/sk_2014_en.pdf 

https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/strategies/progress/reporting/docs/sk_2014_en.pdf
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hore uvedené opatrenia pomôţu v boji proti daňovým únikom a tieţ vyhýbaniu sa 

zaplateniu dane PO a tým samozrejme budú nápomocne aj pri spravodlivejšej daňovej 

súťaţi medzi členmi EÚ.  

Fiscalis, je program členských krajín EÚ, realizovaný uţ od roku 1990, ktorého 

hlavnou úlohou sú aktivity zamerané na spoluprácu členských štátov v oblasti colníctva a 

tieţ daní. Regulácia únikov na daniach nie je jednoduchá ako z pohľadu SR, tak ani na 

území EÚ. Čo je však výhodou programu Fiscalis je vo vytvorení podmienok pre 

zamestnancov verejnej správy a štátnej správy krajín, ktoré na tomto programe participujú 

na výmenu cenných informácií, vedomostí a skúseností v oblastí zdaňovania, zvýšenie 

efektívnosti pri výbere i kontrole, i zvýšeniu administratívnej kapacity daňových orgánov. 

Medzi hlavné úlohy tohto programu patrí aj hľadanie kompromisov a spoločných ciest pri 

harmonizácií daní v rámci EÚ. Hlavným výsledkom by mala byť zníţená administratívna 

nákladnosť, zníţenie počtu daňových únikov aj podvodov, zníţenie nákladov samotných 

daňovníkov, predchádzanie dvojitému zdaňovaniu. Realizuje sa na základe dokumentu 

Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady č. 1286/2013 vytvoreného 11.decembra 2013, 

ktorým sa ustanovuje akčný plán na zlepšenie fungovania daňových systémov v EÚ. 

Aktuálny je program Fiscalis na roky 2014-2020.24 

Systém výmeny informácii, z dôvodu budovania jednotného trhu sa upustilo od 

kontroly tovaru prechádzajúceho z krajiny do krajiny EÚ. Kontroly týchto tovarov boli 

úpne zrušené, výmena tovarov medzi členmi EÚ je tým jednoduchšia. Tým, ţe je s 

takýmto pohybom menej spojených napríklad potrebných dokumentov, má za následok aj 

zlacnenie tovarov. VIES je systém nápomocný pre kontrolu proti únikom a podvodm na 

dani. Systém Vies bol podmienkou SR pri vstupe do EÚ a bolo nevyhnutné ho 

implementovať ešte pred ním. Je stále aktualizovaný, podľa potreby.  

Systém VIES poskytuje sluţby ako: 

• rýchle potvrdenie, ţe registrácia DPH súčasných a potenciálnych obchodných 

partnerov je platná 

• zamestnancom daňovej správy umoţňuje kontrolovať toky intrakomunitárnych 

obchodov a cieľom je odhalenie moţných podvodov.

                                                 
24

Ministerstvofinancií Slovenskej republiky. [online.]. 2015. [cit. 2019-31-3] Dostupné na internete: 

www.finance.gov.sk 

http://www.finance.gov.sk/
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OLAF (Európsky úrad pre boj proti podvodom) môţe viesť administratívne 

vyšetrovanie nezávisle od Komisie, z dôvodu podpísanej medziinštitucionálnej dohody 

medzi Parlamentom, Radou a komisiou, dňa 25. 5. 1999  v rámci nariadení o 

vyšetrovaniach úradu OLAF. Uvádza sa v ňej, ţe kaţdá z týcht inštitúcií má vlastné 

pravidlá zabezpečujúce hladký priebeh vyšetrovaní, ktoré sa uskutočňujú pod OLAF.  

Hlavným dôvodom, prečo majú inštitúcie záujem na odhaľovaní podvodov na dani je 

skutočnosť, ţe európsky rozpočet je z daní obyvateľov krajín Európskej únie financovaný.  

OLAF bol vypracovaný na účely plnenia záväzkov vyplývajúcich zo Zmluvy o fungovaní 

Európskej únie. Čo sa SR týka, vláda poverila Odbor Centrálny kontaktný útvar pre 

OLAF, ktorý má funkciu koordinačného úradu boja proti podvodom. Je útvarom 

organizácie Sekcie kontroly a prevencie korupcie Úradu vlády Slovenskej republiky.  

Má za úlohu koordinovať činnosti (legislatíva, operácia, administrácia), ktoré majú za 

úlohu ochrániť finančné záujmy EÚ. Je zaloţený na komunikácií a spolupráci európskych 

a slovenských inštitúcií a orgánov. Je zodpovedný za evidenciu a monitorovanie takého 

čerpania financií z fondov EÚ, ktoré nie sú v súlade s pravidlami EÚ, taktieţ z podozrenia 

takejto manipulácie s peniazmi z fondov. 

Intrastat, zavedený 1.1.1993 v členských štátoch EÚ, kedy sa na území EÚ 

vytvoril jednotný trh. Zrušenie štátnych hraníc, zrušenie colných kontrol a z toho dôvodu 

uţ colné orgány neniesli zodpovednosť za kontrolu obchodu. Štatistickému úradu SR sa 

tým zrušil zdroj ich údajov a teda sa k týmto údajom museli začať prepracovávať sami 

pomocou vlastných prieskumov. Pravidlá systému Intrastat, rovnako ako povinnosti 

subjektov má na starosti európska legisltíva,  ktorá ich aj upravuje. Metodická časť sa od 

colných definícií a colných pojmov neodlišuje, stále platí tzv. Extrastat systém, ktorý pre 

štatistiku obchodu medzi členskými štátmi platia. Tento systém kumuluje údaje od 

odosielateľov a prijímateľov tovarov, dôleţité pre štatistiky obchodu medzi krajinami EÚ. 

Zo získaných údajov sa potom vytvárajú štatistiky zahraničného obchodu. Môţeme ich 

častokrát vidieť ako makroekonomické ukazovatele, ovplyvňujúce hospodárstvo v krajine. 

Taktieţ sú tieto údaje nápomocné pri zostaovaní vývoja jednotného trhu a tvorbu 

jednotlivých politík v štáte. Takéto údaje sú dostupné pre medzinárodné organizácie ako 

napríklad OSN, ktorá ich vyuţíva naďalej vo vlastných štatistikách.  

EUROPOL (Európsky policajný úrad) vytvorený podpísaním Maastrichtskej 

zmluvy. Jeho ciele sú poskytovanie vysokej úrovne vnútornej bezpečnosti v rámci 

bezpečnosti, slobody a spravodlivosti. Keďţe vieme, ţe daňové podvody a forma inej 

trestnej činnosti idú zväčša ruka v ruke, je dôleţité mať silnú kooperáciu medzi daňovými 
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správami a ostatnými orgánmi verejnej moci, najmä tými, ktoré riešia pranie špinavých 

peňazí, súdmi, a to ako na národnej, tak medzinárodnej úrovni. Na vnútroštátnej úrovni je 

nevyhnutné zaistiť dostatočne kvalitnú úroveň spolupráce medzi orgánmi presadzovania 

práva, ktoré súvisia s daňovými podvodmi, ale aj s tými, ktorých hlavnou činnosťou je 

odhaľovanie trestných činou na  daniach.  

Činnosť Europolu začala 1.1. 1999, dohodou členských štátov o fungovaní tohto 

úradu. Hlavné činnosti sú:  

• obchod s drogami 

• falšovanie výrobkov a všetkých platobných prostriedkov 

• terorizmus 

Posilnenie úloh nastalo v decemebri 2001, kedy sa jeho pôsobnosť rozšírila na všetky 

formy organizovaného zločinu,ktoré boli definované v prílohe ku Konvencií Europolu. 

Rovnako podporuje členské krajiny EÚ, no hlavnou úlohou je správa IT systému, kam sa 

údaje vkladajú, analyzujú a členské štáty majú k týmto cenným údajom prístup.  

EUROFICS- vytvorenie tohto systému bolo podmienené výmenou informácií 

medzi krajinami EÚ. Zjednodušene môţeme povedať, ţe je to podpora pri odhaľovaní 

kolotočových podvodov. Z dôvodu zrušenia hraníc medzi krajinami a zrušenia colných 

kontrol medzi členskými štátmi si obchod obchodní partneri medzi sebou realizujú sami. 

Kontrola je preto veľmi zloţitá. Dodávateľ vystaví faktúru na tovar bez DPH, hneď potom 

prebehne dodanie tovaru do inej krajiny ku odberateľovi. Odberateľ si následne sám 

vypočíta DPH a sumu DPH uvedie v daňovom priznaní. Zmiznutím colného konania, ktoré 

bolo v minulosti potrebné absolvovať sa obchod zjednodušil. Aby bol obchod úplne 

plynulý, zaviedol sa VIES, DIČ a INSTRASTAT.  

Takéto podvody môţeme ďalej rozdeliť na karouselový podvod a podvod 

chýbajúceho obchodníka. Podvod chýbajúceho obchodníka je v princípe zaloţený na tom, 

ţe odberateľ z EÚ neplatí DPH pri nákupe, kdeţto pri predaji do členských štátov alebo 

mimo nich si DPH zaráta. DPH však nikdy skutočne neodvedie, čím sa dopustí trestného 

činu. Druhý typ, zloţitejší, nazývaný carouselový podvod je častejší. Funguje tak, ţe tovar 

je kupovaný z iného členského śtátu a predávaný do iného členského štátu. Do tohto 

podvodu je zaplatených viac subjektov. Musí teda prebiehať minimálne medzi dvomi 

krajinami. Exstujú však aj prípady, kedy tovar nikdy naozaj neopustí krajinu pôvodu a celý 

obchod je fiktívny za vidinou rýchleho obohatenia sa.  
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2 Cieľ práce 
 

Záverečná práca je orientovaná na boj proti daňovým únikom v oblasti priamych 

daní, konkrétne dane z príjmu fyzických, no najmä právnických osôb. Zámer praktickej 

časti bol ujasniť čitateľovi pojmy vyuţívané najčastejšie s touto problematikou ako sú 

moţnosti zdaňovania, definície daňových únikov a samozrejme aj ich rozdelenia na 

základné druhy podľa legálnosti, oboznámiť ho s aktuálnym dianím v oblasti efektivity 

výberu daní a postoju daňových subjektov k tejto nutnosti. Taktieţ rozobrať si dôvody 

subjektov k neplateniu dane alebo jej krateniu. Popísali smetieţ jednotlivé kroky k snahe 

eliminovať daňové úniky na minimálnu moţnú úroveň vznikom nových inštitúcií a nových 

pohľadov na vzniknutné situácie v zdaňovaní, doma i v zahraničí.  

Diplomová práca má za cieľ uviesť čitateľa do súčasného stavu v oblasti 

odvádzania daní subjektami dane na území Slovenskej republiky, rozobrať problematiku 

kriminality, ktorá je na daniach páchaná a tieţ navrhnúť kroky boja proti nim. 

Vedľajším cielom bolo rozanalyzovať doterajšiu situáciu v Slovenskej republike 

a porovnať ju s minulým obdobím, keď ešte neboli zavedené niektoré aspekty zabraňujúce 

špekuláciám subjektov s neodvádzaním daní alebo ich častí, hlavne čo sa zdaňovania 

príjmu právnických osôb týka. Je dôleţité sledovať EÚ ako takú v boji s dańovými 

podvodmi, no dôleţitejšie je, uvedomiť si, ţe EÚ tvoria jej členské štáty, ktoré sa musia 

snaţiť hlavne aj ako jedlotlivcina národných úrovniach, aby mohli svoje poznatky, 

informácie, analýzy, štatistiky a celkovo výskumy a výpočty spojiť a spolu bojovať tou 

najúčinnejšou cestou. Pretoţe jedine spoločný boj a spoluprácia medzi členskými 

krajinami môţe priniesť tie najlepšie výsledky.  

 Pomocou údajov z Výročných správ Finančnej správy Slovenskej republiky sme 

rozbili na drobné činnosť daňových kontrol ktoré sú spomedzi všetkých ukazovatľov 

najrelevantnejšie. Naprieč rokmi môţeme podľa týchto údajov sledovať vývoj štátu a teda 

snahy dopátrať sa k nejakým výsledkom ohĺadom daňovej medzery. Tým, ţe daňoví 

kontrolóri skúmajú rôzne daňové subjekty a kontrolujú ich ekonomickú činnosť môţeme 

zachytiť najviac moţných únikov, ktorým ak zabránime, a zmeníme legislatívu podľa 

obrazu konkrétneho úniku do budúcnosti,  najviac eliminujeme vznik ďalších podobných 

alebo rovnakých únikov.   
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3 Metodika práce a metódy skúmania 
 

Diplomová práca ,,Boj proti daňovým únikom v oblasti priamych daní“  je zloţená 

z viacerých jednotlivých častí. Najpodstatejšia je teoretická časť a na ňu nadväzujúca 

praktická časť. Najskôr sme zamerali našu štúdiu na teoretickú časť, kde sme ozrejmili 

základné teoretické prítupy k dani, moţnosti a postupy zdaňovania priamych daní, najmä 

daň z príjmu. Priblíţili sme pojem daňový únik, ktorý sme si rozobrali na drobnejšie 

a jasne definovali čo sa za daňový únik povaţuje a čo nepovaţuje, i načrtli základné 

rozdelenia. Následne sme nadviazali na tému hlavných faktorov, ktoré ovplyvňujú pohľad 

na daňovú povinnosť daňových subjektov a vymedzili sme si aj dôvody nezaplatenia dane.  

 K naplneniu cieľa diplomovej práce sme potrebovali primárne naštudovať 

problematiku na úrovni teórie, aby sme teóriu neskôr mohli aplikovať na konkrétne 

prípady dejúce sa v praxi na kaţdodennej báze. Tent krok sme dosiahli hlavne pomocou 

načerpania vedomostí z odbornej literatúry. Pomocou nich sme sa aj pri plnení nášho ciela 

mohli zoznámiť s rôznymi prepojeniami daní a daňových únikov a taktieţ zloţitými 

procesmi medzi nimi. Sú totiţ veľmi blízko prepojené. Daňové úniky môţeme definovať aj 

ako reakcie na zmeny v daňovej legislatíve, no môţeme povedať, ţe aj zmeny v daňovej 

legislatíve sú reakciou na daňové úniky, čím vzniká kolotoč, ktorý nemoţno zastaviť zo 

dňa na deň a predchádza tomu náročná cesta plná kontrol a taktieţ osvety v čoraz viac 

kontroverzných témach zdaňovania, efektivity zdaňovania a výberu daní. 

 V poslednej, praktickej časti sme vyuţili vedomosti nadobudnuté v prvej, 

teoretickej časti a aplikovali ich na konkrétne príklady z praxe. Ako sme spomínali, boj 

proti daňovým únikom je dlhý a náročný, preto nemoţno chcieť zastaviť tento kolos naraz. 

Slovensko má pred sebou ešte dlhú cestu v podnikaní krokov na elimináciu tohto častokrát 

nelegálneho konania. Je mnoho dostupných návrhov, ktoré sú uţ čiastočne, alebo plne 

aplikované do praktického ţivota. Takýmito opatreniami sú zväčša legislatívne zmeny, 

ktoré ovplyvňujú ekonomické subjekty najviac. No je podľa nás mnoho takých, ktoré by 

boli tieţ veľmi účinné v tomto boji proti daňovým podvodom, no neprikladá sa im taký 

veľký význam ako by mal a preto existujú v úzadí. Máme na mysli hlavne oblasť 

povedomia daňových subjektov, ktorá je k dnešnému dňu podľa našeho názoru veľmi 

slabá. Je náročné nútiť obyvateľov do platenia daní, keď nerozumejú, resp. nemajú 

informácie, čo sa s týmito platbami deje a ako im môţu prostredníctvom štátu zlepšiť 

úroveň kaţdodenného ţivota a tým naplniť ich základné potreby, ktoré by si súkromný 
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sektor zo súkromných peňazí buď nemohol dovoliť, alebo by sa mu to finančne neoplatilo, 

pretoţe by z takejto činnosti neplynul zisk a teda by nemal dôvod takéto potreby 

obyvateľom zastrešovať.  
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4 Výsledky práce  
 

Nasledujúca časť sa bude venovať daňovým únikom z oblasti priamych daní, 

konkrétne dani z príjmu fyzických a právnických osôb. Rozoberieme si priebeh daňových 

kontrol a ich zistenia a analyzujeme ako daňové kontroly napomáhajú v boji proti 

daňovým podvodom. Ďalej upriamime pozornosť na efektivitu daňových kontrol, čiţe ako 

závisí počet vykonaných kontrol a účastných kontrolórov s výsledkami kontrol, teda 

nálezmi. Načrtneme daňovú medzeru v praxi na území Slovenskej republiky a porovnáme 

ju medziročne za jednotlivé obdobia, ale aj s údajmi o daňových medzerách medzi 

členskými štátmi EÚ a vyhodnotíme postavenie Slovenska medzi týmito krajinami. 

Taktieţ sa budeme venovať aj konkrétnym daňovým únikom v oblasti dani z príjmu 

a spôsobov ich páchania. Navrhneme aj moţné riešenia problematiky úniku daní, aby sme 

ich eliminovali na čo najniţšiu úroveň. 

 

4.1 Daňová kriminalita v oblasti priamych daní v súčasnosti 
 

,,Na Slovensku uţ dlhé roky koluje téza, ţe najväčší frajer nie je ten, kto je voči 

spoločnosti zodpovedný- a teda transparentne odvádza v plnej výške dane, ale naopak ten, 

kto sa tejto povinnosti dokáţe úspešne vyhýbať, respektíve ju minimálne upravovať na 

svoj obraz“.25 V tejto kapitole chceme poukázať na skôr negatívne vnímanie výberu daní 

na Slovensku podnikateľskými subjektami ale i zamestnancami firiem. Pokúsime sa o 

kvantifikáciu dát, ktorou by sme mohli dosiahnuť lepší prehľad a informácie o zdaňovaní a 

negatívneho vplyvu daňovej kriminality na celú krajinu. Budeme skúmať vybrané 

najčastejšie oblasti priamych daní, na ktorých je zväčša kriminalita páchaná.  

Téma daňových únikov, rajov a transparentnosti daní v korporáciách je v tejto dobe 

,,Lux Leaks“, ,,Panama Papers“ a ,,Swiss Leaks“ veľmi diskutovanou témou. Z dôvodu 

nedostatku informácií (daňových, účtovných) od medzinárodných korporácií, rovnako ako 

aj od jednotlivých daňových jurisdikcií, je aj napriek štatistikám a analýzam obtiaţne určiť, 

o koľko príjmov prichádzajú aké štáty z dôvodov daňových únikov, no odhady hovoria, ţe 

čísla sa pohybujú v globále v stovkách miliárd eur za rok. OECD dhaduje ročné straty len 

                                                 
25

OBRADOVIČ, Filip - PETKOVÁ, Zuzana: Keď giganty platia dane. In TREND : týţdenník o 

ekonomickom podnikaní, Bratislava : TREND Holding s.r.o.,  2015.  Ročník 25, č.7.str. 14, 58s. ISBN ISBN 

978-80-253-4981-3 
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čo sa presunov zisku a narúšania základu dane týka v rozmedzí od 100 do 240 mld. €, 

MMF odhaduje straty ešte markantnejšie. Pracovný dokument (2015) odhaduje straty 

krajín OECD na 400 mld USD ročne, zatiaľčo výskum ,,Closing the Europea Tax Gap“ 

(2015) profesora Murphyho odhaduje straty štátov EÚ vo výške aţ 860 mld. € ročne. 

Pomocou dostupnej literatúry a analýz od daňových kontrolórov, inštitúcií, poradcov 

a iných fundovaných odborníkov môţeme povedať, ţe daňové úniky sú síce obrovskou 

hrozbou, ktorá sa musí neodkladne riešiť v prospech štátnych rozpočtov, ale na druhej 

strane tieto hodnoty daňových únikov nevieme ani presne vyčísliť a teda nemáme všetky 

potrebné údaje k riešeniu problému, čím sa dostávame do blúdneho kruhu. 26 

 

Téma daňových únikov, rajov a transparentnosti daní v korporáciách v tejto dobe je 

veľmi analyzovanou  témou.  

Paulíčková zadefinovala daňový únik do dvoch základných skupín a to:  

• daňový únik na báze úplného zatajenia, 

• alebo čiastočné zatajenie.  

pričom tento nelegálny daňový únik na báze čiastočného zatajenia má dve podoby a 

to:  

• daňovú defraudáciu- zatajenie určitej časti majetku daňovníka  

• daňovú malverizáciu- zatajenie príjmov (časti trţieb, vedomé nepouţitie 

elektronických registračných pokladníc, zámerné nevystavenie účtovného dokladu a 

mnoho iných)27 

 

Trestný zákon SR rozoznáva tieto daňové trestné činy28: 

• ,, 275 Falšovanie a pozmeňovanie kontrolných technických opatrení na 

označenie tovaru, 

•  276 Skrátenie dane a poistného, 

•  277 Neodvedenie dane a poistného 

•  278 Nezaplatenie dane, 

•  279 Porušenie predpisov o štátnych technických opatreniach na označenie 

tovaru   

                                                 
26

 Ministerstvo financií SR- National Council SR. Medzipa lamentn  konferencia o stabilite, hospod  skej 

koo din cii a  iadení v Eu ópskej únií. Bratislava. 16-18. 2016. Boj proti daňovým únikom v EÚ.  
27

PAULIČKOVÁ, Alena. Daňové zaťaženie podnikateľských subjektov v Slovenskej republike. 1. Vydanie. 

Bratislava: Eurounion, spol. s.r.o., 2002, s. 158, 216s. ISBN 80-88984-44-0. 
28

Zákon č. 300/2005 Z.z., Trestný zákon, v znení neskorších predpisov 
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Ak by sme chceli presné číslo, teda výšku daňových únikov, ktoré boli daňovými 

subjektami spáchané, takéto konkrétne číslo neexistuje. Podľa jedného z najvyšších 

odhadov vyčíslenia únikov na daniach v EÚ, by to malo byť aţ 860 miliárd ročne, pričom 

vyhýbanie sa daňovým povinnostiam je vyčíslene na 150 miliárd ročne. 29  Z 

makroekonomického pohľadu sa dá určiť aspoň pribliţný rozsah škôd v podobe únikov na 

daniach a to pomocou daňovej medzery. Pomocou inštitútu daňovej medzery sa budeme 

snaţiť v nasledujúcej časti poukázať na najhlavnejšie negatívne vplyvy daňových únikov. 

Zdroje informácií budú predovšetkým z EUROSTATu, Finančnej správy a Ministerstva 

financií SR.  

• Úniky na daniach a daňová medzera 

Ako sme spomínali, ľudia z rôznych skupín sa v posledných rokoch snaţia merať daňové 

medzery. Inými slovami, snaţia sa viacerými štúdiami určiť veľkosť únikov na daniach, čo 

bolo a stále je veľkým prínosom pre štát, hlavne čo sa príjmu do rozpočtov týka. Za 

predpokladu, ţe má viac informácií o daňovej medzere, jej rozpätí a najmä informácie 

o oblastiach, kde sú najčastejšie páchané, vedela by  efektívnejšie proti nej bojovať. Medzi 

hlavné dôvody, prečo je pre krajinu veľmi dôleţité poznať veľkosť daňových medzier 

zaraďujeme hlavne: 

• Deformácia ekonomického prostredia- prostredníctvom daňových únikov 

získavajú daňové subjekty konkurenčnú výhodu oproti tým, ktoré spôsob krátenia daní 

nevyuţívajú a poctivo dane odvádzajú štátu. Za následok to má práve ovplyvnenie 

poctivých subjektov k nekalým praktikám, ktoré neskôr tieţ začnú tieto výhody vyuţívať. 

Síce to nebol prvotný zámer, no nakoniec zväčša podľahnú. 

• Ak budeme predpokladať, ţe ak štát pozná veľkosť daňových medzier, odráţa 

to jeho úroveň efektívnosti daňového systému, lebo poznanie najslabších článkov odhaľuje 

priestor na zlepšenie a jeho následná úprava by mala viesť ku zmene daňovej legislatívy a 

tým efektívnu nápravu celého systému.30  

                                                 
29

Oznámenie Komisie Európskemu Parlamentu a Rade o daňovej transparentnosti v záujme boja proti 

daňovým únikom a vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam. [online]. 2012. [cit. 2019-2-31]. Str. 4.  Dostupné 

na internete: <https://www.nrsr.sk/ssez/agenda.aspx?agendaId=4490> 
30

 PALKOVIČOVÁ, Jana – NOVYSEDLÁK, Viktor. Inštitút finančnej politiky Ministerstva financií 

Slovenskej republiky. Odhad straty p íjmov z dane z pridanej hodnoty [online]. Marec 2013. [cit. 2018-12-

02].  Dostupné na https://www.finance.gov.sk/sk/financie/institut-financnej-politiky/publikacie-

ifp/ekonomicke-analyzy/25-odhad-straty-prijmov-dane-z-pridanej-hodnoty-marec-2012.html 
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Dane, rovnako ako aj úniky na daniach ovplyvňujú kaţdodenné ţivoty 

ekonomických subjektov či uţ z pohľadu ekonomických aspektov alebo z pohľadu 

spoločenského ţivota. Z pohľadu štátu majú daňové úniky iba negatívny charakter. 

Môţeme ich charakterizovať nasledovne: 

• niţší príjem do štátneho rozpočtu 

• subjekty, ktoré sú čestné v platení daní môţu byť negatívne ovplyvňované 

subjektami, ktoré legálnou ale i nelegálnou cestou neodvádzajútaké dane, aké by mali, čo 

láka poctivé subjekty skúšať tieto nekalé praktiky, 

• zniţovanie kredibility a dôveryhodnosti štátu v medzinárodných porovnaniach, 

• nesledovanie záujmov EÚ zniţovaním základu pre odvod z vlastných zdrojov 

do rozpočtu EÚ, 

• šedá ekonomika rastie a jej výnosy sa investujú do ďalších druhov kriminálnej 

činnosti (drogy, terorizmus, obchod s bielym mäsom atď), ktorá ak sa rozmnoţí 

ovplyvňuje dianie v krajine dalšie dekády. 

 

V tejto téme je moţné spomenúť aj HM Revenue and Customs- inštitúcia, ktorá 

zodpovedá za výber daní vo Veľkej Británií. V roku 2009 uverejnila totiţ historicky prvú 

správu s odhadom únikov na dani na základe daňovej medzery. Rok pred tým sa to 

podarilo aj agentúre s názvom Swedish Tax Agency, ktorá odhalila správu s názvom ,,Tax 

Gap Map for Sweden   s hrubým odhadom daňovej medzery. Cieľom oboch správ bolo 

vyčíslenie odhadu daňových strát na daniach pre jednotlivé krajiny a tým pádom aj 

posúdenie efektívnosti nástrojov na boj proti daňovým únikom. Jedným z medzinárodných 

dokumentov je ,,Managing Taxpayers’Compliance: A practical Guide based on Revenue 

Body Experience 
31

, ktorý zahŕňa metódy hodnotenia ochoty daňovníkov platiť dane, no 

analýza a výpočty daňovej medzery sú spomenuté v tejto správe iba sporadicky.  

                                                                                                                                                    
 
31

OECD, Forum on tax administration: Compliance sub-group. Monitoring taxpayers´ compiance: 

A practical guide based o leading revenue body experience. [online]. 2008. [cit. 2019-3-30]. Dostupné na 

https://www.oecd.org/tax/administration/40947920.pdf 
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Takţe, ako sme spomínali vyššie, daňová medzera akoby kvantifikovala rozsah 

únikov na daniach. Je to vlastne rozdiel medzi splatnou daňou a daňou, ktorú orgány reálne 

vybrali, takţe rozdiel medzi daňou, ktorá mala byť zaplatená a daňou, ktorá skutočne 

zaplatená aj bola. Bolo by naivné si myslieť, ţe jediným dôvodom vzniku daňovej 

medzery je neodvedená daň. Je mnoho faktorov vplývajúcich na jej veľkosť (bankrot, 

administratívne chyby).32 Definícia podľa Inštitútu finančnej politiky Ministerstvaa financií 

Slovenskej republiky predstavuje daňová medzera ,,rozdiel medzi skutočne zaplatenou 

dňou a daňou, ktorá mala byť zaplatená, ak by všetci jednotlivci a podniky priznali svoje 

aktivity a transakcie správne, v súlade s platnou legislatívou a zámermi legislatívy (tzv. 

,,duch legislatívy“)33. 

4.1.1. Daňové úniky v oblasti dane z p íjmu na území Slovenskej republiky 
 

Z hľadiska počtu daňových únikov, ktoré sú páchané daňovými subjektami v rámci 

priamych daní, je pre nás najzaujímavejšia práve oblasť dane z príjmu, do ktorej 

zaraďujeme daň z príjmu fyzických a právnických osôb, viac však tá časť, ktorá sa zaoberá 

únikmi na dani z príjmu právnickej osoby. Podľa odhadov Finančnej správy Slovenskej 

republiky z roku 2012, predstavovali daňové úniky na dani z príjmov priemerne 31,1% z 

celkového objemu daňových únikov. Predpoklady štátu o stratách na DPH sú v priemere 

do dvoch miliárd eur. Koľko sa však stráca na daňovej optimalizácií je otázne. Ako sme 

spomínali vyššie, odhady sú v stovkách miliónov eur. Medzi najznámejšie a 

najvyuţívanejšie spôsoby neplatenia daní zaraďujeme krátenie a nepriznávanie príjmov, 

fiktívne uplatňovanie daňových výhod, nadhodnotenie výdavkov, vyuţívanie daňových 

rajov a reţimov s výhodnejším daňovým zaťaţením, holdingy alebo transferové 

oceňovanie.  

 

 

                                                 
32

Oznámenie Komisie Európskemu parlamentu a Rade o daňovej transparentnosti v záujme boja proti 

daňovým únikom a vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam. [online] 2012. Dostupné na internete 

<https://www.nrsr.sk/ssez/agenda.aspx?agendaId=4490> 
33
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pridanej hodnoty [Online]. 18.3.2008.. str.8., 24 s. Dostupné na:  www.finance.gov.sk/ifp 

https://www.nrsr.sk/ssez/agenda.aspx?agendaId=4490
http://www.finance.gov.sk/ifp


 

40 

Medzi daňové úniky v oblasti dani z príjmov zaraďujeme do rôznych skupín a to 

podľa Lénártovej34  

  na strane príjmu- týmto sa myslí nepriznanie príjmu, respektíve zámerné 

zniţovanie daňových príjmov, malverizácia (zatajenie príjmov) defraudácia (zatajenie 

majetku alebo aj iba jeho časti), bezhotovostné poukazovanie platieb, časové rozlíšenie 

výnosov budúcich období atď. 

 na strane nákladov/ výdavkov- viackrát zaradené rovnaké výdavky, 

neuskutočnená ekonomická činnosť, fiktívne uskutočnené obchody, nesprávne postupy 

odpisovania nehmotného ale i hmotného majetku, 

• nepostihnuteľné príjmy z dôvodu dôkaznej núdze súvisiace s korupciou- 

korupčné správanie v oblastí získavania dotácií, výhod v hospodárení, úplatky, príjmy z 

hracích automatov, príjmy z herní atď,  

• iné- odliv ziskov do off shore krajín, zneuţívanie informácií, zneuţívanie 

moţností účtovania, transferové oceňovanie, príjmy z nelegálnej trestnej činnosti, 

zamestnávanie ,,načierno  . 

Konkrétne v oblasti dani DPFO môţeme identifikovať za únik na dani práve na 

základe skúseností a poznatkov z praxe nasledovné činnosti35: 

• nelegálna práca- ide o takú prácu, ktorá nie je podloţená pracovnou zmluvou 

podľa Zákonníka práce. Odmena býva zväčša vyplácaná v hotovosti, pričom 

zamestnanec neobdrţí výplatnú listinu a zamestnávateľ takéhoto zamestnanca neohlási na 

Sociálnej poisťovni, Zdravotnej poisťovni ani daňovým úradom,  

• vyplácanie vyšších súm v hotovosti ako sú zamestnávateľ a zamestnanec 

dohodnutí v pracovnej zmluve- ide o také vyplácanie zamestnanca, kedy má na výplatnej 

listine i vzmluve iba minimálnu mzdu s minimálnymi odvodmi, no jeho reálna výplata je 

doplácaná ,,cash  a teda na ruku bez odvodv štátu, 

• preklasifikovanie príjmov z charakteru závislej činnosti na príjmy zo ţivnosti- 

ide o výmenu zamestnaneckého pomeru za pomer obchodným vzťahom, kvôli tomu, ţe 

                                                 
34

LÉNÁRTOVÁ, Gizela. Daňové úniky vs. Daňov  sp  va. In: Zborník vedeckých statí. 2010.  VEGA č. 

1/0165/08, VEGA č. 1/0425/08 a VEGA č. 1/0276/08. Bratislava: EKONÓM, 2010, s. 104. 158 s. ISBN 

978-80-225-3142-9 
35

Rokovanie vlády Slovenskej republiky. 2011. Koncepcia boja proti daňovým únikom v oblasti dane z 

p  ce. [online]. Bratislava, 2011. s. 6-7. [cit. 2019-11-1]. Dostupné na internete 
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týmto činom dokáţe krátiť daň a v neposlednom rade i poistné odvody, čiţe podnikateľ 

optimalizuje daň pomocou výdavkov, 

• nepriznanie príjmu z práce od viacerých zamestnávateľov- v takomto prípade 

môţeme hovoriť o prípade, kedy neprávom vznikne nárok na vrátenie daňového 

preplatku, uplatnenie nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka, priznanie 

zamestnaneckej prémie 

• zatajenie príjmu- v daňovom príznaní zamestnanec neprizná všetky príjmy, 

ktoré dosiahol, 

• nepriznanie prímu pri pouţití motorového vozidla na súkromné účely, 

iné- vysvavovanie faktúr v rôznych výškach, fiktívne faktúry za tovar, ktorý nebol 

dodaný, ale faktúry boli v účtovníctve zaevidované, platby bez faktúry atď. 

4.1.2. Konk étne p ípady únikov na daniach v sú asnosti 
 

Najväčšia časť daňových únikov v oblasti priamych daní tvorí práve daň z príjmov 

či uţ FO alebo PO. Do tejto kategórie zaraďujeme všetky druhy dosiahnutých príjmov s 

výnimkou oslobodených alebo tých, ktoré nie sú predmetom dane.  

V prípade podnikateľov vyplýva základ dane priamo z účtovnej uzávierky, ktorá je 

vlastne smerodajným dokladom pri výpočte daní z príjmu PO za účtovné obdobie. Ak by 

podnikateľ účtoval v sústave jednoduchého účtovníctva, výsledok hospodárenia by bol 

rozdiel medzi príjmami a výdavkami. Od tohto čísla sa v ďalšom kroku pričítajú 

pripočítateľné a odčítajú odpočitateľné poloţky, aby sme dostali sumu, ktorá sa následne 

zdaňuje daňovou sadzbou.  

Nezreteľné účtovníctvo a nejasné náklady a výnosy môţu byť znakmi daňových 

únikov. Podľa ustanovenia  259 Trestného zákona je formulovaný trestný čin 

,,Skresľovanie údajov hospodárskej a obchodnej evidencie.  podľa ktorého osoba, ktorá 

uvedie nepravdivé údaje alebo zatají povinné údaje o dôleţitých skutočnostiach vo výkaze 

alebo v iných podkladoch slúţiacich na kontrolu účtovníctva môţe byť trestaný odňatím 

slobody od 6 mesiacov aţ na 3 roky.36  

 

 

                                                 
36

PONIŠT, Viliam. Sk esľovanie údajov hospod  skej a obchodnej evidencie ako t estný  in. [online] 
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Najčastejšie vyuţívané praktiky v snahe vyhnúť sa zaplateniu dani: 

• Nepriznanie, zníţenie príjmov, ktoré sú predmetom zdanenia 

• Zvyšovanie, resp. nadhodnocovanie daňových výdavkov, nákladov 

V oblasti priamych daní sa dajú úniky rozdeliť do dvoch skupín. Prvým je príjem 

zamestnanca dodávaný od zamestnávateľa, druhým je príjem získaný závislou činnosťou. 

V tomto prípade ide o najčastejšie praktizovaný daňový únik- napríklad v súvislosti s 

nezákonným zamestnávaním, kedy zamestnávateľ nedá oznamovaciu povinnosť, alebo s 

vyplácaním mzdy tzv. ,,na ruku  a teda v hotovosti bez zaplatenia, s chýbajúcim výberom 

dane. V praxi to znamená podpísanú zmluvu s minimálnou mzdou, ktorá má výhodu- 

nemusia sa uhrádzať preddavky na daň. pričom zamestnancovi sa vypláca vyšší dôchodok 

v hotovosti. Taktieţ nepeňaţné plnenie, napríklad ubytovanie za niţšie ceny ako obvykle, 

sluţobné auto, ktoré zamestnanec neprizná. Zamestnávateľ nesplní zákonnú povinnosť i 

keď neodvedie daňovú úhradu, alebo poistné na zdravotné, či sociálne poistenie.  

  

Právnické osoby často skresľujú svoje účtovné evidencie za vidinou niţších daní z 

príjmu. Napríklad, pri účtovaní nájomného za obchodné priestranstvá, ktorých majiteľom 

je PO, zaraďovanie súkromných výdavkov do nákladov PO, zatajovanie aktív. Ak 

spôsobená škoda presiahne hranicu 26 000€, súd môţe uloţiť páchateľovi trest odňatia 

slobody vo výmere 3 aţ 8 rokov. V prípade, ak páchateľ skreslí údaje účtovnej evidencií a 

zároveň ním spôsobí stratu nadmerného rozsahu (čo znamená viac ako 133 000€) súd 

môţe tomuto páchateľovi odňať slobodu od 5 aţ do 12 rokov.  Medzi najčastejšie úniky 

v tejto oblasti sa radia tieto:  

 

Krátenie/ nepriznanie príjmov je najpoúţivanejší a nastarší spôsob zároveň, ako sa 

subjekt môţe povinnosti zaplatiť daň vyhnúť. Získavajú týmto spôsobom obe strany, 

pretoţe ide o bezfaktúrové poskytnutie tovaru alebo sluţby. Takéto jednanie je pre 

odberateľa výhodné, pretoţe dostane zľavu z pôvodnej ceny, zatiaľ čo dodávateľ nebude 

musieť odviesť štátu nijakú daň, keďţe jeho príjem z takejto aktivity neprizná. Týmto 

spôsobom sa daňová povinnosť obchádza ako zo strany dodávateľa, tak aj zo strany 

odberateľa. Zväčša je takéto jednanie sprevádzané silnou dôverou partnerou voči sebe, 

pretoţe jedine obojstranné zatajenie môze viesť k zatajeniu príjmov dodania sluţby alebo 

tovaru. 
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Nadhodnotenie výdavkov a nákladov je vyuţívané v prípade zahrnutia vymyslených, 

fiktívnych nákladov alebo daňovo neuznateľných nákladov, ktoré sa nedajú s istotou 

preukázať. Situácie, kedy si dvaja podnikatelia vyfakturujú sluţby, ktoré nikdy neboli 

reálne vykonané, alebo si vyfakturujú nikdy nedodaný tovar.  

Využívanie daňových režimov s lákavým daňovým zaťažením, ktoré je spravidla niţšie 

ako v štáte, kde by za iných okolností korporácia pôsobila a platila dane. Ide o účelové 

operácie, ktoré smerujú k daňovej optimalizácií veľkých rozmerov. Jedným z príkladov je 

vytvorenie účtovnej straty, no hlavnejším dôvodom je presun zisku do daňových rajov 

pomocou pobočiek korporácií. Najznámejšie a zároveň najviac vyuţívané štáty sú Malta, 

Panama a Bermudy. V týchto krajinách buď DPPO neexistuje, alebo je niţšia ako v 

pôvodnej krajine, čo predstavuje konkurenčnú výhodu. Medzi ďalšie môţeme zaradiť aj 

Luxembursko, Holandsko alebo  rsko. Najväčší škandál v histórií spojený s daňovými 

rajmi bol prípad nazvaný Luxemburské úniky. Išlo o to, ţe Luxembursko podpísalo 

potajme dohody s údajne aţ 340 medzinárodnými spoločnosťami. Vďaka týmto tajným 

dohodám platili korporácie nízke alebo ţiadne dane. Vtedajší premiér Luxemburska, Jean-

Claud Juncker vyhlásil, ţa takéto konanie bolo v súlade s pravidlami a národnou a 

medzinárodnou legislatívnou. Odhadovaná výška daňových únikov v rokoch 2002 aţ 2010 

sa počíta údajne v miliardách Eur.37 

Podnikanie pomocou fiktívnej spoločnosti (všeobecne známe ako ,,podnikanie cez 

bieleho koňa  sa nachádza v osobitnej kategórií, čo sa daňových únikov týka. Bielym 

koňom sa nazýva jedinec, ktorý je navedený a nastrčený k páchaniu trestnej činnosti 

ekonomického charakteru, často za vidinou rýchlych peňazí. Za úlohu má kryť hlavného 

páchateľa, ktorý získava najväčší úţitok.  

Elektronická registračná pokladnica (,,ERP”) a hrubé porušovanie pravidiel, ktoré sú 

determinované zákonom o pouţívani ERP napríklad spôsobom, ţe vlastník prizná iba 

nejakú časť trţbieb, vyuţívanie dvoch ERP, pričom riadne registrovaná je iba jedno z nich, 

tlač nedaňových blokov, vstavovanie faktúr rôznych finančných výšok za sluţby a 

produkty v niţšej sume pre správcu dane a vyššej pre svojho klienta. Častým javom je 

taktieţ výber “s faktúrou, či bez faktúry  pričom spotrebiteľ dostane lepšiu cenu, keď 

predávajúci nevytlačí riadny bloček a tým svoj príjem nezdaní. 

 

                                                 
37

OBRADOVIČ, Filip - PETKOVÁ, Zuzana. Keď gigandy platia dane. In TREND : týţdenník o 

ekonomickom podnikaní. - Bratislava : TREND Holding s.r.o., 2015. Ročník 25, č. 7. str. 17, 58 

s.  ISBN 978-80-96521-2-5 
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4.2 Efektivita daňových kontrol v období pred vstupom a po 

vstupe do Európskej únie 
Základným faktorom úspechu daňových kontrol je hlavne schopný a fundovaný 

kontrolór, ktorého predpoklady by mali byť excelentné vedomosti z oblasti účtovníctva, 

ekonomickej analýzy a softvéru. Burák predpokladá taktieţ , ţe by mal nájsť chybu v 

kaţdom prípade, pretoţe pri takých častých úpravách legislatívy v SR neexistuje subjekt, 

ktorý by mal všetky záleţitosti, či uţ daňové, alebo účtoné vyriešené bez chyby. Taktieţ 

tvrdí, ţe kontrolované by mali byť hlavne a bezpodmienečne subjekty, ktoré  uţ viac 

účtovných období (2 roky) vykazujú stratu, pretoţe hlavným cieľom kaţdého podnikania 

by mal byť zisk a takéto podniky signalizujú teda pre kontrológa signál, riziko. 

Burák taktieţ konkretizuje aj iné medzery v efektívnosti daňových kontrol, 

napríklad fakt, ţe sa do oblasti daňovej kontroly v inštitúcií Daňové riaditeľstvo 

Slovenskej republiky (Ďalej len DR SR) prijímali aj zamestnancov bez skutočného 

preskúšania na potrebnej úrovni. To mohlo mať na svedomí nevedomosť zamestnanov, 

alebo nedostatočnú vedomosť pri riadení triviálnych kontrolných akcií. Ďalej spomína aj 

ţe „je verejným tajomstvom, ţe väčšina riaditeľov daňových úradov a pracovísk v SR bola 

za roky 1990 – 2002 vyberaná na základe politického kľúča a často zotrvali na svojich 

miestach dlhšie obdobie. Z hľadiska psychologickej praxe je potvrdené, ţe aţ 90% 

takýchto štátnych manaţérov, ak zostanú v rovnakej funkcii viac ako tri roky, sú náchylní 

nezostať objektívnymi a inklinujú k dohodám a kontaktom s privátnym sektorom“. 

Pozitívne však je to, ţe od určitého času začalo DR SR s konkurzným konaním na post 

riaditeľov v daňovej správe, kde uchádzačov preskúšajú z pohľadu odbornosti.  

S určitosťou môţeme povedať, ţe daňové úniky sú problémom ovplyvňujúcim 

dianie v celej spoločnosti. Existujú však aj oblasti, kde by bolo vhodné realizovať určité 

opatrenia za čo najkratšiu dobu, na ich elimináciu. Ak nebude alebo bude nedostatočne 

riešená legislatíva, všetky ostatné opatrenia budú menej efektívne.  
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4.2.1. Kvantifik cia daňových únikov 
Rozsah a daňových únikov a celkovo kriminality páchanej na daniach, ktorú 

zaraďujeme do daňovej kriminality sa nedá určitosťou predpovedať, odhaľovať, čiţe 

kvantifikovať. Hlavným z dôvodov je utajenosť a skrytosť páchania týchto aktivít, ktorá je 

veľmi vysoká. Môţeme však tieto hodnoty predikovať na základe údajov, ktoré nám 

poskytujú jednotlivé úrady Slovenskej republiky. Odhadovať tieto hodnoty nám pomáhajú 

dva základné prístupy v ekonomickej praxi, na základe ktorých sa k reálnemu číslu 

dokáţeme dostať čo najbliţšie:  

1. Priamy- realizovaný najčastejšie formou kontrol, ktoré zisťujú výšku daňových 

únikov u kontrolovaných subjektov 

2. Nepriamy- je súbor mixu ukazovateľov naznačujúcich únik na daniach. 

Môţeme sem zaradiť napríklad ukazovateľ spotreby energií a materiálov vo firmách, ktoré 

sú predmetom skúmania, porovnávanie informácií navzájom ohľadne príjmov z rôznych 

zdrojov, sledovanie obratu a jeho vývoju v čase,… Pravdou však je, ţe na tieto ukazovatele 

sa nedá s učitotou spoľahnúť a nemusia to byť spoľahlivé zdroje vstupujúce do analýz, 

majú však zväčša informatívny charakter.  Neštandardne, no stáva sa aj , ţe spojenie aj 

týchto síce nie priamych dôkazov je dôleţité pri záveroch vykonávajúcich daňovou 

kontrolou. Naznačujú nám aj napríklad to, kde a v akom teoretickom rozsahu k nich 

dochádza.  

 

Neodmysliteľným subjektom pri vykonávaní daňových kontrol je prirodzene 

daňový kontrolór. Ich náplňou práce je realizácia daňových kontrol, ktorého finálne 

produkty sú oznámenia, protokoly o realizovaných kontrolách, daniac, ktoré sú predmetom 

dodatočného vyrúbenia, alebo uţ konkrétne daňové úniky a dôkazy. Pre porovnanie, v 

roku 2004 sa zúčastnilo daňových kontrol 1742 kontrolórov a z analýz vyplýva, ţe na 

jedného kontrolóra pripadalo 160 daňových nálezov. V roku 2007 sa zníţil počet 

vykonaných kontrol, ale zvýšil sa počet nálezov pripadajúcich na jedného konrolóra. Rok 

2009 so sebou priniesol 265 nálezov na kontrolóra a v roku 2014 to bolo aţ 428. Z 

uvedeného vyplýva, ţe počet kontrol sa zniţuje, no stále rýchlo rastie priemerný počet 

nálezov na jednu kontrolu. Môţeme teda predpokladať, ţe aj napriek klesajúcemu trendu 

počtu kontrol aj kontrolórov, efektivita kontrol má rastúci trend. Je to podmienené tým, ţe 

sa priemerný nález na jednu kontrolu zvýšil aţ na 123 000€ a to v roku 2016. 
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Tabuľka 3: Pomer počtu kontrolórov a priemerný nález na 1 kontrolóra za sledované 

obdobie 

Rok 
Počet daňových 

kontrolórov 

Priemerný nález 

na 1 kontrolóra v 

tis. Eur 

Počet daňových 

kontrol v 

tisícoch 

Priemerný nález na 1 

kontrolu v tis. Eur 

2004 1 742 160 34 8 

2005 1 732 151 35 7 

2006 1 749 166 31 9 

2007 1 647 169 25 11 

2008 1 638 233 22 18 

2009 1 643 265 19 22 

2010 1 563 347 18 30 

2011 1 568 451 23 31 

2012 1 400 375 16 33 

2013 1 477 388 13 44 

2014 1 511 428 15 52 

2015 x x 11 62 

2016 x x 12 123 
Zdroj: Vlastné spracovanie z údajov dostupných na stránke Finančnej správy SR 

 

 

Pri sledovaní trestných činov páchaných na daniach, ktoré boli odhalené Finančnou 

správou SR nás zaujímalo aj to, koľko z nich bolo objasnených a koľko zistených. Graf 

sme vypracovali pomocu údajov zo stránky Finančnej správy, ako väčšinu za roky 2000 aţ 

2016. Ako sme spomínali vyššie, sledovanie daňovej medzery nemá na Slovensku 

dlhoročný trend, teda ani kontroly neboli vykonávané tak intenzívne pred vstupom do EÚ 

ako po ňom. Pred vstupom SR do EÚ môţeme pozorovať niţší objem objasnených 

trestných činov páchaných na dani ako po vstupe. Vtedy sa ich počet začal zvyšovať, aţ po 

rok 2013, kedy dosiahol počet zistených trestných činov na dani 6053. Z nich bolo však 

objastnených iba niečo cez polovicu, 3057. Vyčíslená škoda na daňovom úniku 

predstavovala aţ 142 mil. €. Ţiaľ, táto škoda nebola najniţším výsledkom, čo sa daňových 

trestných činov týka. Najvyššia bola zaznamenaná v roku 2012, ktorá dosahovala aţ 161 

mil. €. V roku 2015 môţeme hovoriť o poklese týchto trestných činov a to na úroveň 4911. 

Z nich bolo objasnených aţ 3145 činov, pričom vyčíslená bola škoda na úrovni 93 mil. €. 

Opäť, v roku 2016 narástol počet ako zistených, tak i objasnených trestných činov 

páchaných na daniach a škoda sa tak vyšplhala aţ na 133 801 tisíc €.  
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Graf 2: Porovnanie zistených a objasnených daňových trestných činov 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov z výročných správ Finančnej správy SR 

 

Môţeme teda povedať, ţe v našej krajine síce vzrástlo po vstupe do Európskej únii, 

od roku 2004 počet ukazovateľov, ktoré sa týkajú trestných činov páchaných na daniach, 

daňová kriminalita i úniky na daniach. Jedným z dôvodov tohto zistenia však môţe byť aj 

fakt, ţe pred týmto rokom sa Slovensko nezaoberalo daňovými únikmi tak intenzívne ako 

po vstupe do EÚ. Po tomto roku teda môţeme sledovať v čase nárast ako daňových kontrol 

tak aj únikov a daňovej trestnej činnosti. Takisto rastie aj percento daňovej medzery. Za 

následok to samozrejme malo fakt, ţe Štátny rozpočet neprijal všetky moţné príjmy od 

daňových subjektov v podobe daní a tak narástol aj počet finančných škôd.  
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Tabuľka 3: Stav zistených a objasnených trestných činov za roky 2000 až 2016 

Rok Zistené DTČ Objasnené DTČ Škody v tis. Eur 

2000 495 422 17 097 

2001 693 584 17 924 

2002 1 364 644 46 567 

2003 1 264 519 45 656 

2004 1 393 626 119 080 

2005 1 615 823 28 932 

2006 1 689 807 41 026 

2007 1 974 1 008 66 552 

2008 1 845 929 66 920 

2009 2 702 1 344 148 175 

2010 2 229 1 185 156 823 

2011 3 573 1 927 138 661 

2012 3 679 2 385 160 969 

2013 6 053 3 057 142 280 

2014 5 739 3 440 139 220 

2015 4 911 3 145 93 834 

2016 5 585 3 721 133 801 
Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov z výročných správ Finančnej správy SR 

 

Podnikatelia sú ovplyvňovaní trhom i rôznymi faktormi, či uţ majú charakter 

politický alebo ekonomický. Mnohokrát sú nútení vykonať alebo aspoň sa snaţiť 

o vykonanie priestupku neodvedenia dane alebo rovno daňový únik, kvôli finančnej 

situácií, ktorá na trhu vládne. Je to hlavne v období finančných, hospodárskych kríz, keď je 

trh na čas zmrazený. Podnikatelia sa snaţia udrţať svoju výrobu, zamestnancov, priestory 

na čo najdlhšiu dobu a snaţiť sa o stabilizovanie situácie v podnikoch, čo sa im bez 

finančných prostriedkov nedarí.  Týmto štát prichádza o svoje zdroje a tým sa taktieţ 

zastavuje činnosť a ekonomický rozmach, pretoţe rovnako na to nemá finančné 

prostriedky. Kvôli takýmto situáciám bol štát nútený prijať opatrenia na elimináciu 

daňových strát štátu a pre boj proti takejto činnosti, ako v rámci ako SR tak aj EÚ.  
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Neobvyklá obchodná operácia 

Neobvyklá obchodná operácia (ďalej NOO) je taká operácia na trhu, ktorá vybočuje 

z beţného charakteru obchodu, či uţ z dôvodu druhu obchodu alebo určitého klienta alebo 

taká, ktorá nemá jasný ekonomický/zákonný účel. Je teda taká operácia, ktorá nie je 

beţným ekonomickým operáciám na trhu pre klienta typická alebo klient pouţíva falošné 

alebo odcudzené doklady totoţnosti. Takéto operácie na trhu sú pre štát obzvlášť riskantné. 

Často dokáza v enormne veľkému úniku finančných zdrojov rozpočtu nezaplatením 

daňovej povinnosti. Aby sa takýmto únikom predišlo, zakotvil sa v legislatíve zákon 

297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred 

financovaním terorizmu. Je to menej známy zákon, ktorý však oprávňuje ,,povinné osoby  

hlásiť kaţdý nezvyčajný počin daňových subjektov finančnej polícií. Poviné sú hlásiť 

napríklad aj premenu väčšieho obnosu peňazí na zahraničnú menu, kúpu väčšieho podielu 

zlata, vklady do bánk s nezvyčajne vysokou sumou.  

Medzi takéto povinné osoby zaraďujeme poisťovne, pošty, banky, obchodníkov s 

cennými papiermi a komoditami, burzy, exekútorov, záloţne, obchody so šperkami a 

drahými kovmi a kameňmi, osoby, ktoré majú právo obchodovať s pohľadávkami, 

zmenárne a draţobné doby. Medzi takéto osoby však zaraďujeme aj finančných a 

daňových poradcov, účtovníkov advokátov, notárov a mnoho iných. V neposlednom rade 

je oprávnenou osobou aj podnikateľ, ktorý obchod vyokná v hotovosti v sume najmenej 15 

000€. Tento zákon vysvetľuje, ţe daňový subjekt je povinný sám zhodnotiť podľa 

metodických pokynov polície, či sa jedná alebo nejedná o NOO. Ak subjekt sám 

vyhodnotí, ţe o NOO ide, je povinný túto operáciu nahlásiť prostredníctvom hlásenia. Ak 

tak subjekt neurobí z akéhokoľvek dôvodu, a preukáţe sa, ţe o NOO išlo, hrozí mu vysoká 

pokuta.  
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Nasledujúci graf nám naznačuje, situáciu ohľadom NOO v rokoch 2001 aţ 2016.  

Ako môţeme vidieť, počet prijatých neobvyklých operácií od roku 2001 do roku 2004 

nedosiahol ani 1000, pričom počet informácií odstúpených správcovi dane bol do výšky 

100. Po vstupe SR do EÚ, teda od roku 2004 aţ po rok 2014 sa však počet NOO zvýšil na 

trojnásobok, pričom počet informácií v roku 2012 dosiahol výšku aţ 1231 oproti 929 v 

roku 2011 a oproti počtu 549 v roku 2010. Počet NOO v roku 2014 vzrástol oproti roku 

2013, keď ich bolo 3886 na 3928. V rokoch 2015 aj 2016 bolo len 514 a 17 prijatých 

NOO.  

 

 

Tabuľka 4: Počet prijatých a odstúpených NOO za roky 2001 až 2016 

Rok Počet prjatých NOO 
Počet informácií odstúpených 

správcovi dane 

2001 480 15 

2002 570 67 

2003 489 98 

2004 818 215 

2005 1 273 273 

2006 1 571 440 

2007 1 943 603 

2008 2 275 566 

2009 2 686 412 

2010 2 470 549 

2011 2 982 929 

2012 3 650 1 231 

2013 3 886 1 636 

2014 3 928 1 551 

2015 514 x 

2016 17 x 
Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov z výročných správ Finančnej správy SR 
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4.2.2. Daňov  medzera v oblasti dane z p íjmu p  vnických osôb 
 

Medzera na DPPO je definovaná ako rozdiel medzi potenciálnou daňou z aktivít 

korporátneho sektora podliehajúcich DPPO a skutočne odvedenou daňou podľa aktuálne 

platnej legislatívy. 

Zjednodušene povedané, je to teda celková strata na daňových únikoch. Podľa 

Siranku je môţné pouţiť túto definíciu: ,, rozdiel medzi daňou, ktorá by mala byť vybratá 

v súlade s platnou legislatívou a skutočným výnosom z vybratej dane.  38 

 

Podľa Murphyho má daňová medzera tri najhlavnejšie zloţky
39

: 

• úsilie o minimalizáciu daňovej povinnosti bez toho, aby bol subjekt nútený 

porušiť legislatívu a teda zákon, no konanie zárovej v rozpore s ,,duchom  zákona, 

hovoríme teda v tomto bode o vyhýbaní sa povinnostiam zaplatiť náleţitú daň 

• nelegálne konanie, alebo priamo podvod, ktorý vedie k úplnému alebo 

nedostatočnému plateniu dane, napríklad aj chyby z nepozornosti, ekonomických 

subjektov 

• priznanú daň platnou legislatívnou, no nezaplatenú/nedobytnú 

 

Môţeme teda povedať, ţe veľkosť daňovej medzery je akoby ukazovateľom, ako ,, 

zdravá  krajina je. Môţe sa stať východiskom pre realizáciu analýz subjektov, ktoré sú 

na odhaľovanie daňovej kriminality orientované. Pre výpočet daňovej medzery je 

vyuţívaná naozaj obrovská škála makroekonomických ukazovateľov a z nich 

vyplývajúcich údajov. Údaje vstupujúce do procesu výpočtu sú získavané buď z 

národných účtov alebo z údajov na mikroekonomickej úrovni pracne od menších 

daňových subjektov, ktoré sú zachytené v tzv. Evidencií správcov dane alebo rôzne 

štatstické údaje. Odhady veľkosti daňovej medzery nemá rovnakú tradíciu. Naprieč 

krajinami sa zvyšuje a zniţuje, no najväčšia je práve vo veľkej Británií. Na Slovensku sa 

o takúto analýzu pokúša prioritne Inštitút finančnej politiky pri MF SR vo vzťahu k 

DPH. SR stále patrí ku krajinám s vysokou daňovou medzerou aj napriek opatreniam 

vlády a kontrolných orgánov voči zamedzeniu. Súvisí to predovšetkým s podvodom na 

                                                 
38

STIERANKA, Jozef - SABAYOVÁ, Mária - ŠIMONOVÁ, Jana. Daňové úniky a daňov  kriminalita v 

Slovenskej republike. Bratislava: Epos, 2016. s. 95, 460 s.  ISBN 9788056201473   
39

MURPHY, Richard. Why are they increasing the tax gap? [online] 25.5.2012. [cit. 6.2. 2019]. Dostupné: 

http://www.taxresearch.org.uk/Blog/2012/05/25/why-are-they-increasing-the-tax-gap/ 
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DPH, optimalizáciou daní a odvodov, podvodmi na DPPO a spotrebných daniach. Podľa 

odhadov v roku 2000 predstavovala medzera na daniach asi 21,4%, pričom do roku 2004 

mala charakter sinusoidy. V roku 2001 to bolo 19,2%, 2002 21,5 a v roku 2003 uţ 

predstavovala iba 16,6%. Situácia sa výrazne zmenila po vstupe do EÚ. Hneď v roku 

2004 dosahovala vyššie hodnoty, aţ  24%. Historicky najvyššie percento z pohľadu 

histórie analýz daňových medzier dosiahla v roku 2012, kedy to bolo aţ 39,9%. O dva 

roky na to sa však zníţila znovu o 10,4 p.b. a to na 29,5%. 40 

Odhad daňovej medzery na DPPO je postavený na metodike Medzinárodného 

menového fondu. Táto metóda zaloţená na princípe tzv. ,,zhora-nadol , ktorý vychádza z 

odhadu potenciálnej daňovej bázy z makroekonomických štatistík v národných účtoch. 

Ďalej je potenciálna daň porovnaná s výnosom z daní podľa podaných daňových 

priznaní.  

Zaujímavosťou je, ţe táto medzera je odhadnutá iba pre nefinančný sektor. 

Finančné korporácie sa do tohto odhadu nezaraďujú. Je to z toho dôvodu, ţe výsledok 

hospodárenia finančných inštitúcií je ovplyvnený odpismi nesplatených dlhov, zmenami 

cien aktív, resp. zmenami hodnoty rezerv a opravných poloţiek. Bez detailných informácií 

nemoţno tieto faktory do procesu výpočtu únikov potenciálnej dane zahrnúť. Ak by sme to 

zaparacovali aj napriek týmto faktom, mohlo by sa stať, ţe náš výpočet by bol nepresný a 

výsledná hodnota značne vychýlená od reality. Faktom však je i to, ţe aj keby sme 

finančné korporácie vylúčili z tohto výpočtu, kvalitu nášho odhadu ohľadne medzery na 

daniach to aj tak nezníţi. Podieľ týchto finančných korporácií na podiele všetkých 

zaplatených daní tvoria iba niečo okolo 12% celkového objemu zaplatenej dane, 

nefinančné korporácie zvyšnú majoritnú časť, teda 85% (zvyšnú časť, čiţe 3% patria 

verejnému a neziskovému sektoru).  

Na nasledujúcich grafoch môţeme vidieť klesajúcu tendenciu ako medzery základu 

dane, tak aj daňovej medzery.  

 

                                                 
40

TASR, Daniari sa chcú zame ať na ú elové zlu ovania firiem. In: Konzervatívny denník postoj. [online]. 

24.2.2017. [cit. 2019-02-02]. ISSN 8456- 0062. Dostupné na: https://www.postoj.sk/21615/daniari-sa-chcu-

zamerat-na-ucelove-zlucovanie-firiem 
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Graf 3: Medzera základu dane (nefinančný sektor, %) 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov z daňového reportu Mnisterstva financií SR 

 

Na grafoch je jasne vidieť značný rozdiel medzi trendom do roku 2014 a od 2014. 

Je to hlavne z toho dôvodu, ţe slovenskej ekonomike sa zlepšili hospodárske podmienky. 

Môţeme vidieť, ţe z pohľadu daňovej medzery klesajú straty a rastie zisk. Zo zisku sa platí 

daň, čo výrazne navyšuje príjem do štátneho rozpočtu od tohto roku. Pokles objemu strát 

výrazne zlepšili aj opatrenia v legislatíve, ku ktorým moţno hlavne zaradiť zavedenie 

daňovej licencie alebo Register účtovných závierok. Z pohľadu daňovej licencie hlavnú 

úlohu zohralo to, ţe zníţila motiváciu subjektov optimalizovať dane a krátiť si daňovú 

povinnosť dosiahnutou hospodárskou stratou, pretoţe tieto fakty uţ neboli dôvodom na 

nezaplatenie dane. Čo sa Registra účtovných závierok týka, mnoho daňových subjektov 

začalo zmýšlať tak, aby svoju firmu predstavili moţným klientom alebo investorom z čo 

najlepšej stránky. Keďţe Register mal za úlohu sprístupniť účtovníctvo firiem verejnosti, 

čo umoţňuje verejnú kontrolu finančných výkazov firiem.   
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Graf 4: Daňová medzera (nefinančný sektor, %) 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov z daňového reportu Mnisterstva financií SR 

 

V rokoch 2015 a 2016 môţeme pozorovať výrazný pokles medzery, no dáta národných 

účtov tvoriace graf môţu byť ešte revidované Štatistickým úradom SR počas tohto roka. 

Ak porovnáme medzeru na DPPO a DPH, môţe pokles medzery v roku 2015 a 2016 

odôvodniť podhodnotenou bázou. To, ako sú DPPO a DPH previazané a ich vývoj je 

závislý jeden od druhého je spôsobené tým, ţe väčšina firiem je platcami DPH, pričom 

odhad medzery DPH je presnejší ako odhad DPPO, z dôvodu obmedzení v dátach. 

 

Graf 5: Medzera na DPPO a DPH (%) 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie pomocou údajov z daňového reportu Mnisterstva financií SR 
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Na základe tejto našej analýzy, ku ktorej sme získali údaje z výročných správ 

Finančného riaditeľstva SR za roky 2012 aţ 2017 môţeme vyvodiť nasledovné závery. 

Môţeme teda povedať, ţe za toto sledované obdobie narástol aj počet evidovaných 

daňových subjektov, tým pádom aj hodnota evidovaných právnických a fyzických osôb. 

Napriek tomuto rastúcemu trendu však počet vykonávaných daňových kontrol medziročne 

klesal a klesajúcu tendenciu má dodnes. V roku 2012, keď bol počet vykonaných kontrol 

aţ 16 053, v roku na to bol uţ zjavne niţší, čo predstavovalo len 13 059, kdeţto za 

posledný, nami sledovaný rok 2017 dosiahol počet vykonaných kontrol iba 10 965. V 

spojitosti s týmto faktom môţeme povedať, ţe klesá aj počet kontrol zameraných na DPPO 

a DPFO. Pre informáciu, v roku 2008 bol počet týchto kontrol 8 215, no v roku 2011 

klesol aţ na 6 180 kontrol.  

 

Efektívnosť sa pri daňových kontrolách zväčša sleduje iba pri ťaţiskových daniach, 

ako je DPH a tieţ daň z príjmov, či uţ FO alebo PO. Čo sa efektívnosti týka, dosahovali 

priemerné hodnoty kaţdoročne od 60 do 75%, čo Finančná správa vyhodnocuje v rámci 

moţností (nízky počet kontrolórov, odbornosť, atď) veľmi dobre. 

 

 

Tabuľka 5:  Počet a vývoj vykonaných daňových kontrol, daňových kontrol s nálezmi 

spolu i za jednotlivé dane z príjmov 

Rok 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Počet vykonaných kontrol 16 053 13 059 12 488 10 417 11 823 10 965 

-z toho počet s nálezom 8 035 7 323 6 621 4 776 5 683 6 475 

Nálezy v DPPO v eurách 192 573 178 337 145 372 128 325 107 450 118 032 

Nálezy v DPFO v eurách 26 500 15 365 10 706 11 365 11 018 21 286 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z výročných správ Finančného riaditeľstva SR 
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Avšak, na základe podozrenia zo spáchania daňových trestných činov, akými sú 

napríklad neodvedenie dane, alebo aj iba jej skrátenie, nezaplatenie daňovej povinnosti, 

ktoré daňové orgány nadobudli počas priebehu daňových kontrol alebo v súvislosti so 

správou dane, oznámila daňová správa v období roku 2015 iba 484 prípadov orgánom 

činným v trestnom konaní, čo sa všetkých druhov daní týka a celková ujma bola vyčíslená 

na 83 883 689,55€. Ak porovnáme rok 2015 s posledným rokom s overenými 

informáciami, 2017, narástol počet jednak oznámení aţ na vyše dvojnásobok, z 484 na 1 

044, a skoro sa zdvojnásobila aj celková vyčíslená ujma a to aţ na 154 942 513,93€. Tento 

opisovaný vývoj znázorňuje nasledujúca tabuľka č.X 

 

Tabuľka 6: Počet a vývoj oznámení  podozrení zo spáchania daňových trestných 

činov podaných daňovými orgánmi a celkovo v nich vyčíslená ujma 

Rok 2 015 2 016 2 017 

Počet podaných 

oznámení o DTČ 
484 888 1 044 

Celková vyčíslená ujma 

eurách 
83 883 689,55 210 805 246,83 154 942 513,93 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z výročných správ Finančného riaditeľstva SR 

 

4.2.3. Porovnanie daňových únikov vyb aných k ajín Eu ópskej únie 
 Presné vyčíslenie únikov na daniach je veľmi náročné. Z toho dôvodu sa jednotlivé 

štatistiky a odhady vlád príslušných štátov ale aj štatistiky vytváranie orgánmi EÚ odlišujú. 

Odlišuje sa taktieţ, bez výnimky, aj sumárna hodnota daňových únikov. Ako sme 

v predošlej kapitole rozobrali, existuje viacero inštitúcií zriadených za účelom eliminácie 

a priameho boja proti daňovým podvodom, no nie je zatiaľ v našich silách im zabrániť 

úplne. Všetky čísla získané na základe analýz sú teda iba najlepším moţným odhadom. 

Úniky na daniach sa v Európskej únií vyčíslujú odhadom aţ na 250. mld € ročne. 

No nebudeme klamať keď povieme, ţe oficiálne čísla odzrkadlujúce daňové úniky sú 

neporovnateľne vyššie. Hlavým z dôvodov odlivu príjmu do rozpočtov sú nadnárodné 

firmy, ktoré svoje zisky nezdaňujú v krajine, kde pôsobia, ale ich prelejú do daňových 

rajov.  Najvyššie hodnoty únikov ako z pohľadu SR, tak aj EÚ a jednotlivých členských 

štátov sa páchajú na DPH, no vznikajú aj na ostatných druhoch daní.  

Podľa odhadov z roku 2016 bola daňová medzera, čo sa DPH týka v SR na úrovni 

29,5% z potenciálnej DPH. Belgická daňová medzera sa odhadovala na úrovni 19%, Česká 

republika na tom bola podobne, 21,5%. Porovnanie v medzinárodnom merítku oproti 
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priemernej úrovni v EÚ dokazuje, ţe stále je tu priestor na zlepšenie a pokračovanie 

v úspešnom boji proti daňovým únikom, ktoré Slovensko začalo.  Európske krajiny 

s vyspelou ekonomikou uvádzajú v analýzach, ţe daňové úniky na dani z príjmu PO a FO 

sa hýbu v rozmedzí 10-30% z celkových daňových príjmov. Predpokladáme, ţe SR má 

hodnoty mierne vyššie.  

 Faktom  je, ţe čím sa stanovia vyššie dane, tým sa jednotlivé ekonomické subjekty 

snaţia zaplatiť menej a práve vtedy začínajú premýšlať, ako si daňovú povinnosť skrátiť 

legálnou, či nelegálnou cestou. Je náročné nájsť optimálnu hodnotu sadzby dane a to takú, 

pri ktorej budú daňové úniky najniţšie. Keďţe dane predstavujú jeden z hlavných príjmov 

štátu, nie je moţné daňovú sadzbu ani úplne eliminovať. Vo výnimočných prípadoch, 

napríklad pre prilákanie investorov, sa ponúkajú vládne daňové úľavy, ktoré tieţ nie sú 

najšťastnejším riešením danej situácie. Platí pravidlo, čím viac daňových úľav ponúkam, 

tým viac sa stáva daňový systém neprehľadný. V takomto neprehľadnom systéme sa ľahšie 

hľadajú moţnosti eliminácie dane, čím logicky rastie aj počet daňových únikov.  

 Nesmieme zabudnúť, ţe veľmi dôleţitým faktorom, ktorý ovplyvňuje výšku únikov 

je aj nezamestnanosť. Tu platí, ţe čím je krajina chudobnejšia, čiţe čím menej poskytuje 

pracovných príleţitostí a nezamestnanosť dosahuje vysoké hodnoty, tým väčšiu potrebu 

majú zamestnané FO a podnikajúce PO zarobiť čo najviac. Tým pádom sa nebránia tieto 

zárobky získať aj daňovým únikom a aj za cenu čo najniţších, alebo úplne nezaplatených 

odvodov štátu.  

 Podľa grafu niţšie môţeme zaradiť Slovensko na štvrté miesto v rebríčku štátov 

s najvyššími daňovými únikmi spomedzi členských krajín EÚ. Je však pravda, ţe SR pred 

vstupom do EÚ veľmi neanalyzovalo daňové úniky, nerobili sa výskumy, ani sa štátne 

orgány vo väčšej miere nesnaţili takúto medzero vyčísliť. To malo za následok 

,,zabrzdenie“ toku informácií o činnosti ekonomických subjektov v súvislosti s ich 

postojom k zdaňovaniu a celkovému pohľadu na vec to nijako nepomohlo. Štát teda nemal 

informácie, ani odhady, o koľko medziročne prichádza štátny rozpočet a ktoré úniky 

hlavne medzeru spôsobujú, teda proti nim nemohol začať ani bojovať a vymýšlať 

jednotlivé vhodné kroky na zlepšenie situácie a systému zdaňovania.  

Po vstupe do EÚ sa situácia zlepšila a SR začalo viac dbať na odkrývanie daňových 

podvodov na daniach, čím sa do dnes snaţí bojovať proti nekalým praktikám v oblasti 

odvádzania daní daňovými subjektami. Tento boj prináša kladné výsledky, čo si môţeme 

všimnúť na klesajúcom medziročnom počte odhalených a dokázaných daňových 

podvodov. Ako z grafu vidíme, najlepšia situácia sa javí v Luxembursku. Je to hlavne 
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preto, ţe Luxembursko má vyspelú ekonomiku a rôzne štúdie dokázali, ţe obyvatelia tohto 

štátu majú úplne inú mentalitu, čo sa svedomitosti týka. Štúdie tieţ ukázali, ţe ich finančná 

gramotnosť ako i uvedomelosť a etika v odvádzaní daní sú neporovnateľne vyššie ako 

v iných krajinách EÚ. Hodnota medzery DPPO z potenciálnej DPPO sa kolíše na úrovni 

len okolo 1%. Očividne najhoršie je na tom Rumunsko. Na grafe je vidieť aj veľký rozdiel 

oproti ostatným štátom. Medzera DPPO v Rumunsku sa dlhoročne drţí najvyššie zo 

všetkých a osciluje okolo úrovne aţ 35,9% z potenciálnej DPPO. Slovesko je, ako sme uţ 

spomínali, na dlhej a strastiplnej ceste za lepšími výsledkami, a jeho daňová medzera sa 

pohybuje medziročne okolo 25%.  

 

 

Graf 6: Porovnanie medzery DPPO (% z potenciálnej DPPO) za rok 2016. 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z výročných správ Finančného riaditeľstva SR 
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4.3 Možné spôsoby eliminácie daňových únikov v oblasti 

priamych daní 
Medzi hlavné záujmy v kaţdom právnom štáte patrí predchádzanie nekalým 

praktikám v oblasti príjmov do verejných rozpočtov, medzi ktoré primárne radíme dane. 

Ide najmä teda o daňové podvody a daňové úniky, čiţe ide o kriminalitu páchanú na 

daniach. V súčasnosti môţeme povedať, ţe štáty EÚ robia všetko pre to, aby našli 

spoločnú reč práve ve tejto oblasti eliminácie daňových únikov. Zmeny v právnych 

úpravách štátov by mali byť jasné prehľadné a zrozumiteľné, inak by mohlo dojsť k 

opačnému efektu a teda by mali daňové subjekty ešte viac moţností pri obchádzaní 

daňových zákonov.  

Ako sme spomínali vyššie, kontrola zdaňovania sa odohráva na dvoch úrovniach. 

Prvou úrovňou môţeme nazvať procesy odohrávajúe sa medzi subjektami dane a 

kontrolnými inštitúciami, zatiaľ čo pod druhou úrovňou si moţno predstaviť na územi 

Slovenska Najvyšší kontrolný úrad SR (ďalej len NKÚ), ktorý mimo iných úloh aj 

kontroluje činnosť inštitúcií financované z verejných zdrojov, najmä otázky dodrţiavania 

právnych predpisov, účelovosti, hospodárenia a efektívnosti. Z hľadiska dane z príjmov 

ekonomických sukbjektov je dôleţité spomenúť, ţe NKÚ kontroluje aj vyrubovanie aj 

vymáhanie daní, poplatkov, pokút, ciel a odvodov, ktoré taktieţ tvoria veľmi dôleţitú, 

príjmovú zloţku rozpočtu krajiny.  

Z poznatkov a údajov z rôznych viacnásobných analýz a štatisík, orgány zriadené 

na elimináciu daňových únikov, podvodov a trestnej činnosti predostreli viacero návrhov, 

ktorými moţno zlepšiť situáciu na Slovensku.  

 

Moţností eliminácie daňových únikov na úrovni dani z príjmu je naozaj mnoho. 

Uvádzame teda niektoré z navrhovaných riešení tejto problematiky, ktoré by mohli byť v 

tomto boji proti daňovým únikom nápomocné a v prípade ich realizácie by mohli prispieť 

k lepšiemu aktuálnemu stavu povedomia dôleţitosti odvádzania daní daňovými subjektami 

a tak prispieť väčšou mierou do štátneho rozpočtu. Samozrejme nejde o konečný stav 

opatrení proti únikom, ale iba o určité kroky v hlavných oblastiach, ktoré najviac konanie 

subjektov môţu ovplyvniť. Faktom je, ţe úniky a kriminalita páchaná na daniach nikdy 

úplne nevymiznú, ale mali by sme sa pokúsiť o ich elimináciu na najprijateľnejšiu úroveň.  
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V jednotlivých oblastiach sú návrhy zoskupené do viacerých rôznych oblastí:  

1. Oblasť kontroly a opatrenia na zlepšenie tejto oblasti 

• efektívna spolupráca vybraných inštitúcií zriadených na kontrolu 

• ohodnotenie konrolórov tak, aby boli tieto pozície lákavé pre fundovaných 

odborníkov v oblasti daní a daňového poradenstva 

• protikorupčné opatrenia voči úradníkom a kontrolórom 

• zvýšenie počtu vykonávaných kontrol, hlavne colných pri prechode tovarov 

naprieč štátmi 

• zvýšiť úroveň daňových kontrol, upriamiť pozornosť viac na detaily a vecnú 

stránku zdaniteľného plnenia, ako na formálny obsah dokladov. 

2. Oblasť povedomia daňových subjektov 

• prostredníctvom médií a rôznych kampaní sa pokúsiť subjektom vysvetliť súvis 

medzi daňami, ktoré platia a sluţbami, ktoré za ne dostanú od štátu  

• rovnakým spôsobom je nevyhnutné upozorňovať aj na nelegálnu prácu, 

podnietiť v nich všímavosť, negatívne vlastnosti nekvalitných výrobkov a spôsobiť zmenu 

v správaní sa subjektov 

• tieto kampane tieţ pouţiť ako spôsob ako dať do povedomia chýbajúce 

prostriedky v štátnom rozpočte, z ktorého neskôr jednotlivým rezortom neplynie toľko 

finančných prostriedkov ako by bolo potrebné 

3. Oblasť elektronických pokladníc 

• za nepouţívanie týchto pokladníc sprísnenie sankcií aj prípadné zásahy 

subjektov do nich, čo by platilo ako pre daňovníkov tak i pre servisných technikov 

• kontroly servisných technikov na náhodnej báze 

• motivácia občanov vyţiadať si potvrdenie o platbe, čiţe blok z elektrickej 

registračnej pokladnice 

• zaviesť povinné evidovanie trţieb v súvislosti so skladovou evidenciou 

• zmena sankcií pri opakovanom zistení nevyuţívania ERP daňovým subjektom 

• zvýšiť všetky sankcie súvisiace s porušením povinností pouţívania ERP 

• kontrolné činnosti naprieč Slovenskom zamerané na ERP, jej pouţívanie a 

splnenie náleţitostí, výsledky neskôr interpretovať Ministerstvu financií SR a údaje o 

kontrolách mediálne zverejňovať  
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4. Oblasť legislatívy 

• realizácia zmien v oblasti začatia daňovej kontroly, pretoţe z pohľadu správcu 

dane nie je jednoduché obhájiť si začatie vykonávania kontroly bez oznámenia ani pod 

hrozbou, ţe preverované účtovné doklady môţu byť zniţené, zmenené alebo aj 

znehodnotené 

• v sfére medzinárodných kontrol predĺţiť lehoty na vykonávania, pretoţe tieto 

kontroly vyţadujú dlhé dokazovanie 

• prepopjenie daňových a colných orgánov, na zrýchlenie komunikácie medzi 

nimi 

• zakázať predkladanie takých dokladov, ktoré subjekt predloţí v odvolacom 

konaní, ktoré nepredloţil v rámci riadnej daňovej kontroly (sú zmenené, alebo častejšie aj 

dodatočne získané, neraz i fiktívne) 

 

Všetky moţnosti eliminácie páchania daňovej kriminality nielen v oblasti DPPO v 

legislatívnej oblasti sú zväčša navrhované a aplikované viac ex post ako ex ante, čiţe 

všetky vykonané zmeny  uţ iba reakciou na zneuţitie uţ existujúcej legislatívy alebo ako 

reakcia na nesprávne vykonanú minulú zmenu právnej úpravy. Je dôleţité teda dodrţať 

jasnosť a zrozumiteľnosť nie len pre jednoduchšiu orientáciu daňových subjektov 

v zákonoch ale aj pre rýchle odhalenie nekalého správania. Ako sme spomínai, nie celá 

účinnosť legislatívy je postavená na formulácií predpisov, ale ide aj o postoj obyvateľov 

k daňovým povinnostiam. V prvom rade je nutná samoregulácia v spoločnosti. Ak 

spoločnosť nie je takejto samoregulácie schopná, je nutné procesy optimalizácie ponechať 

na štát. Medzi najvplyvnejšie zmeny v legislatíve zaraďujeme napríklad: 

 

Povinnosť daňového auditu by mala byť zavedená bez ohľadu na vykonanie 

prepisu štatutárnych orgánov alebo majiteľov. Mala by byť preukázaním vysporiadania 

všetkých povinností súvisiacich s daňou a to všetko ešte v období pred vykonaním zmien 

zápisu v registri. Takýmto konaním by sa prekazilo prepisu takých spoločností, ktoré svoje 

spoločnosti prepisujú na tzv. ,,biele kone“ z dôvodu vyhýbaniu sa daňovej zodpovednosti. 

 

Uverejnenie registra takých subjektov, ktorým bolo od správcu daní zaslané 

oznámenie o tom, ţe ich správca dane označil ako osoby zúčastňuúce sa podozrivých 

ekonomických aktivít. Ak nastane taký prípad, ţe toto obvinenie nedokáţe subjekt vyvrátiť 

relevantnými dôkazmi, v tomto registri si to dokáţu jeho partneri riadne overiť.
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Je samozrejmé, ţe v boji proti daňovej kriminalite nie je jediný faktor eliminácie 

a teda zmena daňovej legislatívy. Je nutné aby daňové subjekty pociťovali protihodnotu za 

svoje odvody ziskov platené štátu. Je to veľmi dôleţité zo psychologického hľadiska. Ak 

daňový subjekt vidí, ţe s jeho odvedenými daňami štát narába správne a vyberá ich 

spravodlivo pre všetkých, bude sa priamo úmerne zniţovať aj potreba tieto úniky 

vykonávať. Avšak, najvyššia efektivita sa dosiahne vtedy, ak dôjde k zefektívneniu 

daňovej správy od jej začiatku.  
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5 Diskusia 
 

Pravdou je, ţe problematika únikov na daniach škrípe v kaţdom štáte Spoločenstva. 

Slovenská republika je stále v procese vychytávania chýb v systéme zdaňovania, čoho 

dôkazy sú aj neustále pretrvávajúce zmeny v daňových zákonoch, opakujúce sa reformy 

v legislatíve zdaňovania.  Problematika únikov je kontroverznou témou posledných rokov 

na území SR hlavne daňových poradcov, kontrolórov, odborníkov z daňovej oblasti a 

rôznych iných fundovaných osobností. Všetci sa snaţia o analýzu najčastejšie 

vykonávaných daňových trestných činov a adaptáciu noviniek do zákonov tak, aby sa táto 

kriminalita obmedzila na minimum.  

Za najväčší problém povaţujeme fakt, ţe do dnešného dňa nevieme vyčísliť s 

presnosťou objem daňovej medzery. Existujú rôzne odhady a dohady, no ktorá štatistika je 

tá správna, nevie s určitosťou povedať nik. Za pouţitia údajov z hodnoerných zdrojov, 

ktoré sme získali môţeme vyhodnotiť, ţe mnoţstvo inovácií v legislatívnych opatreniach 

prináša rokmi svoje ovocie a situácia sa pomaly, ale zlepšuje. Najúčinnejšími inováciami v 

opatreniach v boji proti daňovej kriminalite je hlavne: jednoznačnosť a jasnosť daňových 

zákonov, stabilné ekonomické prostredie, čo sa legislatívy týka, zriadenie špeciálnych 

inštitúcií zaoberajúcich sa výberom daní, kontrolných inštitúcií a inštitúcií analyzujúcich 

mnoţstvo daňových únikov vo vzťahu k legislatívnym zmenám vykonaných počas 

viacerých rokov v daňovom systéme štátov, rozšíreniu kompetencií Finančnej správy SR a 

taktieţ colníkom na cehraničných prechodoch, ktorí sa dennodenne stretávajú s pašerákmi, 

ktorí tovar preváţajú cez hranice s úmyslom ďalšieho predaja, samozrejme bez zaplatenia 

daní štátu.      

Za hlavné nástroje v boji proti daňovým únikom v priamych daniach povaţujeme 

hlavne povedomie ľudí. Je nevyhnutné, aby sa zmenila etika myslenia subjektov, ktoré sú 

povinné odvádzať dane. Ak sa nezmenia ich myšlienky, neustále si budú v zákonoch 

hľadať voľný priestor pre daňový únik alebo ho budú páchať ilegálne aj za cenu uloţenia 

trestu. Máme za to, ţe z medzinárodného pohľadu je veľmi dôleţité dbať na rozmach 

Európskej únie a hlavne spojiť sily a poznatky všetkých členských štátov v tomto dlhom a 

náročnom boji s daňovými únikmi. Z národného pohľadu môţeme povedať, ţe je viac ako 

nutné snaţiť sa o zníţenie tolerancie verejnosti ohľadom neodvádzania daní, alebo ich 

krátenia. Aţ keď sa zmení pohľad obyvateľov na vec a budú poznať dokonale aj následky 

tohto konania, budú k subjektom dani krátiacimi dane pristupovať inak. Je nutné snaţiť sa 
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ľuďom ukázať fatálne následky krátenia daní, ktoré platia vlastne pre seba, pre uspokojenie 

svojich potrieb, nie pre štát, ako si mnohí z nich myslia. Iba zmenou myslenia 

obyvateľstva sa dá dosiahnuť súvaha medzi legislatívnymi zmenami, ktoré treba chápať 

ako nástroj pomoci, a platením daní. Ak subjektom vysvetlíme a ukáţeme na konkrétnych 

príkladoch, ţe platenie daní im zabezpečí statky a sluţby, ktorými sa zvyšuje ekonomická i 

ţivotná úroveň, ktoré by súkromný sektor nevedel alebo nechcel zabezpečovať, budú brať 

daňovú povinnosť ako samozrejmosť, ktorá im zabezpečí kvalitný ţivot.  
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Záver 
 

 Cielom práce bolo získať a rozanalyzovať potrebné informácie o súčasnom stave v 

odvádzaní priamych daní, efektivite daňovej kontroly vo väzbe na daňové úniky v 

Slovenskej republike a zahraničí a následne navrhnúť kroky proti daňovej kriminalite.  

 I keď sa SR aj EÚ neustále snaţia proti daňovej kriminalite bojovať, subjekty dane 

neustále vymýšľajú nové spôsoby ako sa vyhnúť plateniu daní. Za daňový únik 

povaţujeme také správanie subjektov, ktoré sa orientuje na zníţenie alebo nezaplatenie 

daňovej povinnosti, pričom poznáme legálne úniky, v línií platnej legislatívy a nelegálne 

daňové úniky, ktoré sú porušením zákona. V roku 2012 odhady Finančnej správy hovorili, 

ţe daňové úniky na dani z príjmov sú 31,1% Z celkového mnoţstva únikov na daniach. 

Najznámejšie úniky poznáme nepriznanie príjmov, uplanovanie daňových výhod, 

vyuţívanie daňových rajov. Subjeky zväčša neodvedenú daň buď ušetria, alebo pouţijú 

ako investíciu, čím deformujú konkurenčné prostredie.  Sú rôzne dôvody neplatenia daní 

subjektami. Rozdelili sme ich podľa hlavných črtov, ktoré subjekty neplatiace daň 

vykazujú na politické (subjekt nesúhlasí s vykonávanou politikou a na protest systému 

svoje dane neodvedie, pretoţe štát nechce podporiť), ekonomické (ktoré súvisia 

s vyspelosťou národa a teda čím je národ ekonomicky vyspelejší, tým menšie sú daňové 

úniky), legislatívne (súvisiace s vynaliezavoťtou národa a presnosti formulácií daňovej 

legislatívy), psychologické (súvisiace s jedinečnosťou kaţdého subjektu a prejavovaním 

jeho postjov voči rôznym javom), sociálne (výhýbanie sa daniam môţe niekedy súvisieť aj 

s principiálnym nedodrţiavaním zákonom niektorých jedincov).  

Tvrdenie, ţe čím zloţitejší systém zdaňovania krajina má, tým je náchylnejšia na 

daňovú kriminalitu, je pravdivé. Slovensko sa snaţilo uţ pred rokom 2000 stále zniţovať 

sadzby dane na prijateľnú úroveň či uţ pre fyzické alebo právnické osoby. Uţ vtedy daňoví 

kontrolóri, poradci, a všetci fundovaní pracovníci hľadali cestu zjednodušenie celého 

systému ako pre daňové subjekty, tak aj pre úrady z dôvodu administratívnych nákladov.  

Venovali sme sa Slovenskej republike na vnútroštátnej úrovni. Môţeme 

konštatovať, ţe pred vstupom do EÚ neboli slovenské daňové subjekty veľmi 

kontrolované a ak aj bola vykonaná kontrola, kontrolóri neboli dostatočne kvalifikovaní na 

vyhodnocovanie novo vzniknutých situácií. Po roku 2004 na daňových kontrolách 

participovalo 1742 kontrolórov pri 34 tisíc kontrolách, pričom pripadlo na jednu osobu 160 

nálezov. V roku 2007 začal počet vykonaných kontrol ročne znovu klesať, no 

zaujímavosťou je, ţe počet nálezov pripadajúcich na jednu osobu sa zvýšil. Môţeme teda 
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povedať, ţe medzi rokmi 2004 a 2007 vidíme pokrok v efektívnosti daňových kontrol. 

Zníţil sa počet kontrol aj kontrolórov, no priniesol väčšiu efektivitu, o čom hovorí zvýšený 

počet nálezov.V roku 2014 sa uskutočnilo 15 tisíc kontrol na ktorých sa zúčastnilo len 

1511 kontrolórov, no nálezy prekročili číslo 400 a bolo ich aţ 428, pričom počet 

kontrolórov sa nezvýšil priamo úmerne. Z toho jasne vyplíva, ţe aj klesajúca hodnota 

kontrol môţe priniesť efektívne výsledky. 

Avšak napriek týmto krokom je Slovensko stále z pohľadu medzinárodného 

porovnávania veľmi náchylné na daňové úniky. Hovoria o tom aj výsledky vo Výročných 

správach  Finančného riaditeľstva SR, ktoré Slovensko porovnávajú s priemerom EÚ a aj 

jednotlivými štátmi. Aj napriek zníţovaniu základu dane sa Slovenská republika stále radí 

medzi krajiny s vysokým percentom daňových únikov na dani z príjmov právnických osôb 

ku potenciálnej dani. V roku 2016 bola priemerná daňová medzera na dani z príjmu 

právnických osôb štátov EÚ 13,4%. Zo štátov Spoločenstva malo najvyššiu hodnotu 

daňovej medzery Rumunsko, ktoré dosahovalo hodnotu aţ 35,9%. Slovensko sa v tomto 

porovnaní umiestnilo medzi Litvou (s hodnotou 24,8%) a Talianskom (25,6%) s celkovou 

hodnotou 25,3%. Z tejto štúdie teda vyplýva, ţe i keď sa Slovensko snaţí roky eliminovať 

straty na dani, stále má pred sebou dlhú cestu.  

 O tom, ţe Slovenská republika je na dobrej ceste svedčí aj fakt, ţe v roku 2017 bol 

počet celkových podaných oznámeni o daňovej trestnej činnosti 1 044, zatiaľ čo v roku 

2015 dosahovali iba 484. Taktieţ vyčíslená suma sa zvýšila z 83 883 689,55 € na temer 

dvojnásobok, 154 942 513,93 €, pričom ako uţ vieme, sa nezvýšil ani počet daňových 

kontrol, ani daňových kontrolórov.   

 Dôleţité je spomenúť neobvyklú obchodnú operáciu, ktorá vybočuje z beţného 

charakteru obchodu, má nejasný ekonomický účel, alebo klient pouţíva sfalšované 

doklady totoţnosti. NOO predstavujú pre štát obzvlášť riskantné situácie, pri ktorých 

dochádza k daňovým únikom. NOO sme sa snaţili rozanalyzovať v rokoch pred vstupom a 

po vstupo do EÚ.  Svoj ekonomický čin musia sami vyhodnotiť, či je neobvyklou 

obchodnou operáciou, aebo nie. Ak vyhodnotia, ţe je, musia operáciu nahlásiť 

prostredníctvom hlásenia Finančnej správe SR. Ak tak neurobia, povinné osoby ako 

napríklad banky sú povinné túto situáciu nahlásiť, pod hrozbou pokút.    

Zaujímavé je, ţe počet prijatých neobvyklých operácií od roku 2001 do roku 2004 

nedosiahol ani 1000, no počet informácií odstúpených správcovi dane bol 100. Po roku 

2004 aţ po 2014 sa počet NOO zvýšil na trojnásobok, pričom počet informácií v roku 

2012 dosiahol výšku aţ 1231 oproti 929 (2011) a 549 (2010). Počet NOO v roku 2014 
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vzrástol na 3928, pričom v roku 2013 ich bolo 3886. V rokoch 2015 aj 2016 bolo len 514 a 

17 prijatých NOO.  

 Hlavnou činnosťou Európskej únie v oblasti rozpočtovej politiky je samotná 

rozpočtová kontrola a aj ochrana finančných záujmov EÚ a boj proti podvodom. V 

posledných rokoch vznikli mnohé legislatívne texty a odporúčania, ktoré sa týkajú ochrany 

finančných záujmov. Reakciou EÚ na vznikajúce daňové úniky a vynaliezavosť daňových 

subjektov, ktoré EÚ ukracujú o financie bol Akčný plán boja proti daňovým únikom. Je 

zameraný na nové oblasti, v ktorých bola potreba nových opatrení. Hlavné body týchto 

opatrení týkajúcich sa najmä zdaňovania právnických osôb boli podporovanie 

transparentnosti v oblasti daní na medzinárodnej úrovni, usilovanie sa o presnejšie 

vyhodnotenie daňovej medzery a zjednodušenie právnych predpisov, ktoré sa týkajú 

automatickej výmeny informácií. Konkrétne, najdôleţitejšie programy v tejto oblasti sú 

Fiscalis, ktorý zjednodušuje spoluprácu colníctva a daní v rámci Slopočenstva, podobný 

system VIES, ktorý napríklad dokáţe daňovú správu upozrniť na nekalé toky 

intrakomunitárnych obchodov a odhaliť tak podvody. Dôleţitý úrad Europol bol zriadený a 

jeho kompetencie sú neustále rozširované kvôli dôleţitosti vnútornej bezpečnosti SR i EÚ 

keďţe daňové podvody idú častokrát ruka v ruke s inou formou trestnej činnosti.  

 Čo sa navrhovaných riešení eliminácie daňových únikov sme rozobrali na záver 

práce niekoľko okruhov, ktoré povaţujeme za veľmi dôleţité v boji proti únikom na 

daniach. Prím hrá Sprísnenie daňovej kontroly, pričom myslíme viac na vecnú stránku ako 

na formálnu stránku dokladov, za nemenej dôleţité povaţujeme zvyšovanie povedomia 

obyvateľov napríklad aj za pomoci reklamných kampaní a neustále upozorňovanie na 

dôleţitosť odvádzania daní daňovými subjektami. Najdôleţitejšie je však podľa nás, by štát 

dbal na jasnosť a presnosť daňovej legislatívy, jednak pre jednoduchší výber daní z 

hladiska administratívnych nákladov, no aj z pohľadu eliminácie únikov daňových 

subjektov, ktorým sa tým obmedzuje šanca na legálny daňový únik. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

68 

Zoznam použitej literatúry 
 

Knižné zdroje 

1. BABČÁK, Vladimír. Daňové p  vo Slovenskej reubliky, Bratislava: Epos, 2010, 

640s.  ISBN 978-80-8057-851-0. 

2. BAKEŠ, Milan - KARF KOVÁ, Marie - KOTÁB, Petr - MARKOVÁ, Hana a kol. 

Finan ní p  vo. Praha: C.H.Beck, 2012, 552s.  978-80-7400-440-7 

3. BOJŇANSKÝ, Jozef. Daňov  sústava. Nitra: Vydavateľstvo SPU, 2002. 117 s . 

ISBN 80-8069-124-X. 

4. BURÁK, Emil. Daňové pl novanie a daňové výdavky podľa nového z kona. 

Bratislava: EPOS – Mračko, 2004, 267s. ISBN: 80-8057-612-2. 

5. DUBIELOVÁ, Vernika - KOVALČ KOVÁ, Zdenka -SOL K, Ján. Dane v SR a ich 

aktu lne zmeny. Bratislava: Metodicko-pedagogické centrum v Bratislave, 2013, 

60s.  ISBN 978-80-8052-555-2 

6. GRÚŇ,Lubomír. Dane v e a, dnes a zajtra. Bratislava: Eurounion, 2001. 315 s. 

ISBN 80-88984-28-9. 

7. GRÚŇ, Lubomír. Dejiny daní, poplatkov a cla. Bratislava: Holoprint, 2000, 156 s.  

ISBN: 80-967243-2-0. 

8. HARUMOVÁ, Anna - KUBÁTOVÁ, Květa. Dane podnikateľských subjektov. 1. 

Vydanie, Ţilina: Poradca podnikateľa, spol. s.r.o., október 2006, 296s. ISBN 80-

88931-55-X. 

9. KLIMEŠOVÁ, Ludmila. Daňov  optimalizace. Praha: Ústav práva a právní vědy, 

2014, 248 s. ISBN 978-80-87974-06-3 

10. KUBÁTOVÁ, Květa. Daňov  teorie a politika., Bratislava: Wolters Kluwer, 2015, 

276 s. ISBN 978-80-7478-841-3 

11. LÉNÁRTOVÁ, Gizela. Daňové úniky vs. Daňov  sp  va. In: Zborník vedeckých 

statí. 2010.  VEGA č. 1/0165/08, VEGA č. 1/0425/08 a VEGA č. 1/0276/08. 

Bratislava: EKONÓM, 2010, s. 104. 158 s. ISBN 978-80-225-3142-9 

12. LENÁRTOVÁ, Gizela. Daňové systémy. Bratislava : Ekonóm, 2009. 264 s. ISBN 

978-80-225-2720-0 

13. MARTINEZ, Jean-Claude. Daňový únik. 1. vyd. Praha: HZ. editio Q. 1995. ISBN 

80-901-9183-5 

14. MEDVEĎ, Jozef a kol. Daňov  teória a daňový systém. Bratislava: Vydavateľstvo 

Sprint dva.  2009. 288 s. ISBN 978-80-8939-309-1 



 

69 

15. MEDVEĎ, Jozef a kol. Daňov  teória a daňový systém. Bratislava: Sprint dva, 

2009, 288 s. ISBN 978-80-8939-309-1 

16. Ministerstvo financií SR- National Council SR. Medzipa lamentn  konferencia 

o stabilite, hospod  skej koo din cii a  iadení v Eu ópskej únií. Bratislava. 16-18. 

2016. Boj proti daňovým únikom v EÚ.  

17. PAULIČKOVÁ, Alena. Daňové zaťaženie podnikateľských subjektov v Slovenskej 

republike. 1. Vydanie. Bratislava: Eurounion, spol. s.r.o., 2002, 216s. ISBN 80-

88984-44-0 

18. SABO, Mikuláš- JÁNOŠ KOVÁ, Alţbeta. P  vo pre ekonómov. Bratislava: Iura 

Edition, 2005. 233 s. ISBN 80-8078-68-4 

19. SCHULTZOVÁ, Anna. Daňovníctvo. Bratislava: Wolters Kluwer, 2009, 237 s. 

ISBN 978-80-8078-264-1 

20. STIERANKA, Jozef - SABAYOVÁ, Mária - ŠIMONOVÁ, Jana. Daňové úniky a 

daňov  kriminalita v Slovenskej republike. Bratislava: Epos, 2016, 460 s.  ISBN 

9788056201473   

 

Internetové zdroje 

1. BENKO, Ján. Vývoj sadzieb dane z p íjmov za roky 2000 až 2017. [online.]. 2016. 

[cit. 2019-01-02]. Dostupné na internete: https://www.podnikajte.sk/dan-z-

prijmov/vyvoj-sadzieb-dane-z-prijmov 

2. DUBIELOVÁ, Vernika, KOVALČ KOVÁ, Zdenka, SOL K, Ján. Dane v SR a ich 

aktu lne zmeny. [online]. 2013. 61 s. [cit. 21.1.2019]. Dostupné na: <https://mpc-

edu.sk/sites/default/files/publikacie/dane_solik_web.pdf 

3. ĎURAJKA, Branislav – CIRAN, Tomáš. KPMG. Daňové a p  vne aktuality- 29. 

5. 2017. [online]. 2017. [cit. 2019-01-09]. ISSN 3551-0056 Dostupné na: 

https://home.kpmg/sk/sk/home/insights/2017/05/danove-a-pravne-aktuality-maj-

2017.html 

4. Finančné riaditeľstvo Slovenskej republiky. Vý o n  sp  va o  innosti inan nej 

sp  vy za rok 2016. Marec 2017, [elektronický zdroj]. Banská Bystrica, 2017, s.34. 

[cit. 20.1.2019]. Dostupné na: 

https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Financna_sprava/Vy

rocne_spravy/2017.05.09_VS_2016.pdf 

https://www.podnikajte.sk/dan-z-prijmov/vyvoj-sadzieb-dane-z-prijmov
https://www.podnikajte.sk/dan-z-prijmov/vyvoj-sadzieb-dane-z-prijmov
https://mpc-edu.sk/sites/default/files/publikacie/dane_solik_web.pdf
https://mpc-edu.sk/sites/default/files/publikacie/dane_solik_web.pdf
https://home.kpmg/sk/sk/home/insights/2017/05/danove-a-pravne-aktuality-maj-2017.html
https://home.kpmg/sk/sk/home/insights/2017/05/danove-a-pravne-aktuality-maj-2017.html
https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Financna_sprava/Vyrocne_spravy/2017.05.09_VS_2016.pdf
https://www.financnasprava.sk/_img/pfsedit/Dokumenty_PFS/Financna_sprava/Vyrocne_spravy/2017.05.09_VS_2016.pdf


 

70 

5. MURPHY, Richard. Why are they increasing the tax gap? [online] 25.5.2012. [cit. 

6.2. 2019]. Dostupné: http://www.taxresearch.org.uk/Blog/2012/05/25/why-are-

they-increasing-the-tax-gap/ 

6. OECD, Forum on tax administration: Compliance sub-group. Monitoring 

taxpayers´ compiance: A practical guide based o leading revenue body experience. 

[online]. 2008. [cit. 2019-3-30]. Dostupné na 

https://www.oecd.org/tax/administration/40947920.pdf 

7. NÁRODNÁ RADA SLOVENSKEJ REPUBLIKY. Komisie Eu ópskemu 

Parlamentu a Rade o daňovej transparentnosti v z ujme boja proti daňovým 

únikom a vyhýbaniu sa daňovým povinnostiam. [online]. 2012. [cit. 2019-2-31]. 

Dostupné na internete: <https://www.nrsr.sk/ssez/agenda.aspx?agendaId=4490> 

8. PALKOVIČOVÁ, Jana – NOVYSEDLÁK, Viktor. Inštitút finančnej politiky 

Ministerstva financií Slovenskej republiky. Odhad straty p íjmov z dane z pridanej 

hodnoty [online]. Marec 2013. [cit. 2018-12-02].  Dostupné na 

https://www.finance.gov.sk/sk/financie/institut-financnej-politiky/publikacie-

ifp/ekonomicke-analyzy/25-odhad-straty-prijmov-dane-z-pridanej-hodnoty-marec-

2012.html 

9. PONIŠT, Viliam. Sk esľovanie údajov hospod  skej a obchodnej evidencie ako 

t estný  in. [online] 08.11.2012  [cit. 3.3.2019]. ISSN 8456-0035. Dostupnéna: 

https://www.finance.sk/spravy/finance/99472-skreslovanie-udajov-hospodarskej-a-

obchodnej-evidencie-ako-trestny-cin/ 

10. SKDP, Slovenská komora daňových poradcov. 25 rokov daňového systému SR – 

podnikatelia kedysi platili 60 % dane. [online]. 2018. [cit. 2019-01-08].Dostupné 

na: <https://www.danovecentrum.sk/aktuality/25-rokov-danoveho-systemu-sr--

podnikatelia-kedysi-platili-60--percent-dane-aktualita-dc-3-2018.htm> 

11. SMITH, Luci -  DONAT, Lena - VELTEN, Eike Karola – DUWE, Patthias. 

Assessment of climate change policies in the context of the European Semester 

Country Report: Slovakia. [oline]. 2014. [cit. 2019-01-10]. Dostupné na:  

https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/strategies/progress/reporting/docs/sk_20

14_en.pdf 

12. TASR, Daniari sa chcú zame ať na ú elové zlu ovania firiem. In: Konzervatívny 

denník postoj. [online]. 24.2.2017. [cit. 2019-02-02]. ISSN 8456- 0062. Dostupné 

na: https://www.postoj.sk/21615/daniari-sa-chcu-zamerat-na-ucelove-zlucovanie-

firiem 

http://www.taxresearch.org.uk/Blog/2012/05/25/why-are-they-increasing-the-tax-gap/
http://www.taxresearch.org.uk/Blog/2012/05/25/why-are-they-increasing-the-tax-gap/
https://www.oecd.org/tax/administration/40947920.pdf
https://www.nrsr.sk/ssez/agenda.aspx?agendaId=4490
https://www.finance.gov.sk/sk/financie/institut-financnej-politiky/publikacie-ifp/ekonomicke-analyzy/25-odhad-straty-prijmov-dane-z-pridanej-hodnoty-marec-2012.html
https://www.finance.gov.sk/sk/financie/institut-financnej-politiky/publikacie-ifp/ekonomicke-analyzy/25-odhad-straty-prijmov-dane-z-pridanej-hodnoty-marec-2012.html
https://www.finance.gov.sk/sk/financie/institut-financnej-politiky/publikacie-ifp/ekonomicke-analyzy/25-odhad-straty-prijmov-dane-z-pridanej-hodnoty-marec-2012.html
https://www.finance.sk/spravy/finance/99472-skreslovanie-udajov-hospodarskej-a-obchodnej-evidencie-ako-trestny-cin/
https://www.finance.sk/spravy/finance/99472-skreslovanie-udajov-hospodarskej-a-obchodnej-evidencie-ako-trestny-cin/
https://www.danovecentrum.sk/vyhladavanie/autor/skdp
https://www.danovecentrum.sk/aktuality/25-rokov-danoveho-systemu-sr--podnikatelia-kedysi-platili-60--percent-dane-aktualita-dc-3-2018.htm
https://www.danovecentrum.sk/aktuality/25-rokov-danoveho-systemu-sr--podnikatelia-kedysi-platili-60--percent-dane-aktualita-dc-3-2018.htm
https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/strategies/progress/reporting/docs/sk_2014_en.pdf
https://ec.europa.eu/clima/sites/clima/files/strategies/progress/reporting/docs/sk_2014_en.pdf
https://www.postoj.sk/21615/daniari-sa-chcu-zamerat-na-ucelove-zlucovanie-firiem
https://www.postoj.sk/21615/daniari-sa-chcu-zamerat-na-ucelove-zlucovanie-firiem


 

71 

13. ÚRAD VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY. Rokovanie vlády Slovenskej 

republiky. 2011. Koncepcia boja proti daňovým únikom v oblasti dane z p  ce. 

[online]. Bratislava, 2011. s. 6-7. [cit. 2019-11-1]. Dostupné na internete: 

http://www.rokovania.sk/File.aspx/ViewDocumentHtml/Mater-Dokum-

134641?prefixFile=m_ 

14. VARGA, Peter. Legal & Economic Press. [online].  Daňový raj. 24.5.2015. [cit. 

22.11.2017]. ISSN 2454-0048 Dostupné na 

https://www.pravnenoviny.sk/dane/vysoke-dane-a-odvody-su-riesenim-danove-raje 

 

 

Články v časopisoch 

 

1. BURÁK, Emil. Daňové úniky- vyb ané p oblémy v SR. Daňový špeciál, ročník 

2012. č.4. 

2. LÉNÁRTOVÁ,Gizela :Faktory vzniku daňových únikov. Ekonomické rozhľady. 

Bratislava: Vysoká škola ekonomická, 2000, roč. 29, č3, s. 24 

3. OBRADOVIČ, Filip - PETKOVÁ, Zuzana. Keď gigandy platia dane. In TREND : 

týţdenník o ekonomickom podnikaní. - Bratislava : TREND Holding s.r.o., 2015. 

Ročník 25, č. 7. str. 17, 58 s.  ISBN 978-80-96521-2-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.rokovania.sk/File.aspx/ViewDocumentHtml/Mater-Dokum-134641?prefixFile=m_
http://www.rokovania.sk/File.aspx/ViewDocumentHtml/Mater-Dokum-134641?prefixFile=m_
https://www.pravnenoviny.sk/dane/vysoke-dane-a-odvody-su-riesenim-danove-raje

